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Le projet régional océanien des territoires pour la gestion durable des écosystèmes, PROTEGE, est un projet 

intégré qui vise à réduire la vulnérabilité des écosystèmes face aux impacts du changement climatique en 

accroissant les capacités d’adaptation et la résilience. Il cible des activités de gestion, de conservation et 

d’utilisation durables de la diversité biologique et de ses éléments en y associant la ressource en eau. Il est 

financé par le 11ème Fonds européen de développement (FED) au bénéfice des territoires de la Nouvelle-

Calédonie, de la Polynésie française, de Pitcairn et de Wallis et Futuna. 

L’objectif général du projet est de construire un développement durable et résilient des économies des pays 

et territoires d’Outre-mer (PTOM) face au changement climatique en s’appuyant sur la biodiversité et les 

ressources naturelles renouvelables. 

Le premier objectif spécifique vise à renforcer la durabilité, l’adaptation au changement climatique et 

l’autonomie des principales filières du secteur primaire. Il est décliné en deux thèmes : 

• Thème 1 : la transition agro-écologique est opérée pour une agriculture, notamment 

biologique, adaptée au changement climatique et respectueuse de la biodiversité ; 

les ressources forestières sont gérées de manière intégrée et durable. 

• Thème 2 : les ressources récifo-lagonaires et l'aquaculture sont gérées 

de manière durable, intégrée et adaptée aux économies insulaires et au 

changement climatique. 

Le second objectif spécifique veut renforcer la sécurité des services 

écosystémiques en préservant la ressource en eau et la biodiversité. Il se 

décline également en 2 thèmes : 

• Thème 3 : l'eau est gérée de manière intégrée et adaptée au 

changement climatique 

• Thème 4 : les espèces exotiques envahissantes sont gérées pour 

renforcer la protection, la résilience et la restauration des services 

écosystémiques et de la biodiversité terrestre. 

La gestion du projet a été confiée à la Communauté du Pacifique (CPS) pour les 

thèmes 1, 2 et 3 et au programme régional océanien pour l’environnement (PROE) 

pour le thème 4, par le biais d’une convention de délégation signée le 26 octobre 

2018 entre l’Union européenne, la CPS et le PROE. La mise en œuvre du projet est prévue 

sur 4 ans.  

 

 

Ce rapport est cité comme suit :  

Faure Chloé (2023), Rapport d’évaluation de la stratégie d’intervention pour une gestion durable des 

ressources côtières à Wallis et Futuna, étude commanditée par la DSA de Wallis et Futuna, 48p. 

 

Cette publication a été produite avec le soutien financier de l’Union européenne. Son contenu relève de 

la seule responsabilité de Chloé Faure, auteur du présent rapport, et ne reflète pas nécessairement les 

opinions de l’Union européenne. 
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Objectifs 

• Evaluer l’impact des stratégies de gestion durable des ressources marines 
menées par le service de la pêche de Wallis et Futuna entre 2020 et 2023 ; 
 

• Proposer des suggestions pour la mise en œuvre des stratégies futures ; 

Contexte 

A Wallis et Futuna, la pêche fait partie intégrante du mode de vie des habitants, dont 
encore beaucoup de familles dépendent pour l’autoconsommation. Néanmoins, bien 
qu’une réglementation des pêches existe (Arrêtés n°199 à 204 du 1er et 5 juillet 1994 
relatifs à la réglementation sur la pêche et délibération 73/AT/2005), elle n’a jamais 
été appliquée. Par ailleurs, plusieurs tentatives de gestion durable des ressources 
marines ont été proposées par le passé (PGEM en 2007 et programme INTEGRE en 
2018) mais n’ont pu être pérennisées.  

Face à ce constat, le Service de la pêche a fait appel à Hope ! et Trajectoires, qui ont 
proposé une stratégie en trois phases (2021-2023), pour aboutir à une gestion durable 
des ressources côtières, impliquant la population de Wallis et de Futuna. La première 
phase consistait à mieux connaître les pêcheurs, notamment vivriers, et l’état des 
ressources marines ainsi que de faire connaître le Service de la pêche auprès de la 
population. Puis de sensibiliser sur les bonnes et mauvaises pratiques de pêche en 
impliquant la population dans le débat pour enfin, aboutir à une réglementation 
comprise et acceptée, donc respectée, par une majorité de la population.   

Pour cela, le Service de la pêche a mené de nombreuses actions dans le cadre du 
programme européen PROTEGE avec notamment de la sensibilisation en utilisant les 
différents canaux de communication (Facebook, poster, évènement public, réunion 
d’information, spot télévisé, intervention auprès des scolaires, …) grâce notamment au 
soutien d’un prestataire en communication, Push and Pull, et des pêcheurs 
professionnels. De plus, l’Observatoire des pêches côtières a été créé afin de récolter 
des informations, particulièrement sur l’état des stocks halieutiques par des mesures 
taille-poids au débarquement, avec l’embauche de plusieurs agents non permanents. 

Ces actions ont été principalement menées à Wallis, du fait de la taille de la population 
et des ressources humaines disponibles au Service de la pêche, induisant un 
déséquilibre avec Futuna. Le Service de la pêche souhaite dans les années à venir, 
accentuer la sensibilisation à Futuna et poursuivre les actions initiées à Wallis, avec la 
difficulté d’une réduction des moyens financiers et humains, du fait de la fin du 
programme PROTEGE à la fin de l’année 2023. Cette étude a ainsi pour vocation 
d’apporter des éléments de réponse sur l’impact de la stratégie menée ces dernières 
années à Wallis afin d’orienter les prochaines actions dans un contexte de moyens 
limités. 

Méthodologie 

Afin d’évaluer l’impact des stratégies, des enquêtes individuelles ont été menées à 
Wallis et à Futuna, auprès de pêcheurs et non-pêcheurs aux caractéristiques socio-
économiques représentatifs de la population, rencontrés aléatoirement dans des lieux 
de rassemblement (magasin, tauasu, marché, services, connaissances des agents du 
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service de la pêche, …). Le questionnaire numérique, grâce à l’application My survey 
solution, durait environ 15 minutes et a été réalisé avec l’appui de la CPS. Il a également 
été diffusé sur les réseaux sociaux afin de maximiser l’effort d’échantillonnage. Enfin, 
5 classes de 4èmes et à Wallis ont été enquêtées pour évaluer l’impact des actions de 
sensibilisation auprès des scolaires menées en 2020 par le Service.  

Les réponses ont été saisies sur une base de données Excel puis analyser au moyen de 
tableaux croisés dynamiques. Certaines enquêtes ont été réalisées en groupe en 
fonction de la disponibilité des enquêtés mais seules les enquêtes individuelles ont été 
utilisées pour les analyses quantitatives, afin d’éviter tous biais.  Ainsi, l’échantillon est 
représentatif de la population de Wallis et Futuna avec un niveau de confiance de 90% 
et une marge d’erreur de 5%. 

Résultats et conclusions 
Cette étude a démontré que la stratégie menée depuis 3 ans a permis une meilleure 
gestion des ressources marines : 

- 81% à Wallis et 62% à Futuna considèrent le Service de la pêche utile, tant 
pour le développement de la filière que la gestion durable des écosystèmes 
marins ; 
 

- 57% des wallisiens et seulement 13% des futuniens ont retenus au moins un 
des messages de la campagne de sensibilisation, résultat du déséquilibre 
d’effort de communication entre les deux îles ;  
 

- Avant le début de la campagne de sensibilisation, la population semblait 
mitigée concernant une potentielle diminution de certaines ressources 
marines, mettant principalement en cause le changement climatique, et 
l’acceptation des règles de pêche en place, lorsqu’elles étaient connues.  
Aujourd’hui, la majorité des wallisiens et futuniens a perçu une diminution 
des ressources marines, mettant en cause notamment les mauvaises 
pratiques de pêche, et sont d’accord avec les principales règles de pêche 
controversées à l’époque.  
 

- A Wallis, environ un tiers des enquêtés ont dit avoir changé leurs pratiques de 
pêche et/ou de consommation de produits de la mer, dont 45% directement 
grâce à la campagne de sensibilisation ; 
 

- Les différents acteurs de la filière ont affirmé vouloir gérer en commun les 
ressources marines avec la mise en place d’un comité des pêches, la demande 
d’une création de poste pour pérenniser l’Observatoire des pêches et la 
création d’une association de pêcheurs à Hihifo pour la mise en place d’une 
aire marine protégée. 
 

- Mais la continuité de la stratégie est incertaine avec la diminution des 
ressources humaines et financières futures, due à la fin du programme 
PROTEGE. Pourtant, les actions doivent être poursuivies à Wallis et initiée à 
Futuna, où la population a un sentiment de délaissement.  

Limites de l’étude 
La méthode d’enquête déclarative de cette étude suppose des biais intrinsèques à 
cette méthode et ne permettait pas d’approfondir certaines questions comme par 
exemple, d’évaluer les changements de comportements pour des pratiques plus 
durables. Enfin, les consultations menées en 2020 ou lors de l’enquête budget des 
familles donnent un état initial en 2019-2020 mais leurs résultats ne peuvent être 
comparés quantitativement à notre étude, les méthodes d’enquêtes divergeant. 

Evolutions Version finale Date de la version   26/09/2023 
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1. Introduction 

1.1. Contexte 

Les îles de Wallis et Futuna sont fortement dépendantes de la pêche, comme beaucoup de territoires du 
Pacifique, tant pour leur auto-suffisance alimentaire que pour l’organisation sociale au travers de familles de 
pêcheurs réputés, dénommés Tautai, et des partages sous forme de coutumes (CPS, 2006).  
 
Néanmoins, le développement de nouveaux matériels de pêche plus performants (filet maillant en nylon, fusil 
de chasse léger, lampe torche étanche, bateaux motorisés, …) et de nouvelles techniques de conservation 
(réfrigérateurs et congélateurs) ont induit une modification des pratiques de la pêche côtière durant les 
dernières décennies (Communications personnelles d’agents du Service de la pêche et de pêcheurs). Bien que 
l’effort de pêche et la production soit en grande diminution depuis 2014 (Bouard et al., 2021), les 
conséquences de certaines pratiques non durables passées et parfois encore actuelles, ont induit une 
diminution de certains stocks halieutiques. A cela s’ajoute une influence délétère prévue du changement 
global sur l’abondance des ressources récifo-lagonaires de Wallis et Futuna (Bell et al., 2013) avec des 
conséquences économiques et sociales pour la pêche côtière dans les années futures.  
 
Face à ce constat, la gestion des pêches côtières (dans la limite des 12 milles nautiques) est considérée comme 
une priorité pour le territoire en tant que ressource pour l’auto-suffisance alimentaire du territoire. Celle-ci 
est la compétence du préfet, après délibération par l’assemblé territoriale. Le Service de la pêche et des 
ressources marines de Wallis et Futuna, faisant partie de la Direction de l’agriculture, de la forêt et de la pêche, 
est chargé de l’appui aux pêcheurs professionnels et à la filière (un agent permanent à Wallis et un à Futuna) 
et du suivi des données halieutiques (un agent non permanent à Wallis), supervisés par un chef de service à 
Wallis et un à Futuna. Dans le cadre du programme européen PROTEGE, financé par le 11ème FED, le Service 
de la pêche a été doté de moyens financiers et humains supplémentaires afin de mettre en œuvre son thème 
2 « pêche et aquaculture ». Il a ainsi souhaité dessiner une stratégie de gestion durable des ressources marines 
avec deux principales actions mises en œuvre depuis 2020.  
 
La première était la définition d’une stratégie de gestion participative durable des ressources marines d’après 
les résultats de consultations sous la forme de focus groupes des différents acteurs de la filière (Aubert et 
Vieux, 2021). Le plan d’action sur 3 ans (2021 à 2023) a été découpé en 3 phases (figure 1). Une première visait 
à mieux connaître les pêcheurs, notamment non-professionnels, afin de créer un lien de confiance avec le 
Service de la pêche, et de mieux connaître l’état des ressources marines côtières à l’aide de données 
quantitatives, pouvant étayer la nécessité d’une réglementation au besoin, qui ne faisait pas consensus. La 
deuxième phase consistait à sensibiliser et débattre avec la population sur les bonnes et mauvaises pratiques 
de pêche afin d’aboutir, en 3ème lieu, à une réglementation acceptée et respectée par le plus grand nombre. 
Cela a été accompagné par une campagne de communication importante de la part du Service de la pêche, 
nommée « La mer notre source de vie », sur des supports et pour des publics divers (page Facebook, posters, 
journée de la pêche durable, intervention auprès des scolaires, …).  
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Figure 1 : Plan d'actions proposé pour la stratégie pour une gestion durable des ressources côtières à Wallis et Futuna (Aubert et Vieux, 
2021) 

 
Par ailleurs, l’Observatoire des pêches côtières de Wallis et Futuna a été créé, avec pour objectif le suivi sur le 

long terme de la pêche et de l’état des ressources marines du territoire, notamment grâce à des mesures 

taille-poids des prises au débarquement et aux fiches de pêche mensuels rendues par les pêcheurs 

professionnels. Afin de faciliter la collecte des données au débarquement, indispensable pour estimer l’état 

des stocks des principales espèces ciblées, des agents ont été embauchés à ces fins et des concours ont été 

organisés, récompensant les pêcheurs les plus assidus. Cette structure a été intégrée au Service de la pêche 

et n’est à l’heure actuelle pas pérenne, dépendant des financements du programme PROTEGE.  

Ces actions ont été principalement menées à Wallis, du fait de la taille de la population de l’île et des moyens 

humains disponibles localement mais devront être mises en place à Futuna dans le futur, la gestion des pêches 

étant primordiale sur les deux îles.   

1.2. Objectifs de l’étude 

Ainsi, la présente consultation a un double objectif.  
 
Objectif 1 : évaluer l’impact des campagnes de sensibilisation et actions menées par le Service de la pêche 
dans le cadre de la stratégie pour une gestion participative des ressources marines côtières, comprenant les 
stratégies de communication « La mer, notre source de vie » (LMNSV) et de l’Observatoire des pêches côtières 
(OPC).  
 
Objectif 2 : suivant les résultats, proposer des leviers d’action à mettre en œuvre pour aboutir à une gestion 

durable, pérenne dans le temps. Pour cela, le déséquilibre de mise en œuvre des actions entre les deux îles 

devra être considéré afin de réduire le retard de Futuna. 
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2. Données sources            

Afin de répondre à ces objectifs, des enquêtes individuelles auprès de la population de Wallis et de Futuna ont 

été réalisées, par l’intermédiaire d’un questionnaire en direct ou en ligne. De plus, des enfants sensibilisés par 

le Service de la pêche en 2020 ont été enquêtés en classe.  

2.1. Les supports d’enquête 

Le questionnaire d’enquête individuel a été réalisé en collaboration avec le Service de la pêche de Wallis et 

Futuna et la CPS, afin de répondre aux différents objectifs tout en limitant le temps d’enquête à environ 15 

minutes. Il comprenait ainsi plusieurs sections, certaines questions dépendant des réponses précédentes de 

l’enquêté, notamment selon sa catégorie, son île d’origine et sa connaissance des campagnes de 

sensibilisation ou de l’OPC. Ainsi, le questionnaire renseignait les caractéristiques de l’enquêté, son opinion 

sur le Service de la pêche et les messages retenus des campagnes, son opinion sur les différents supports de 

communications et personnes de confiance à Wallis et Futuna, son opinion sur quelques règles de pêche non 

consensuelles, sa perception de l’évolution des ressources marines et de sa pêche et enfin, ses changements 

de pratiques de consommation, achat et de pêche, induites ou non par les campagnes (annexe 1).  

Afin de faciliter la collecte et la saisie des données, le questionnaire d’enquête a été réalisé numériquement, 

grâce à l’application My survey solution, disponible sur tablette et téléphone. De plus, pour réduire les biais 

induits par des questions fermées tout en facilitant l’analyse des réponses, les questions ont été posées 

principalement de façon ouverte (par exemple, 

« quels sont pour vous les missions du Service 

de la pêche ? ») avec une catégorisation des 

réponses de l’enquêté par l’enquêteur (par 

exemple, « donner des aides aux pêcheurs » a 

été répertorié comme « appuyer les pêcheurs 

pour améliorer leur matériel de pêche »). 

Lorsque cela apportait une information 

supplémentaire, les réponses à choix multiples 

ont été hiérarchisées, comme par exemple 

pour les missions du Service de la pêche, les 

messages retenus ou encore leur opinion sur 

les personnes de confiance, décisionnaires ou 

responsables des contrôles. 

De plus, le questionnaire a été mis en ligne sur la page Facebook « La mer, notre source de vie », sur le site 

Loina et sur la page « Vend, cherche, donne WF », grâce à l’application « Sondage pour pages », en reprenant 

la même structure que le questionnaire réalisé individuellement par des enquêteurs 

(https://sondage.app.ps/evaluation-des-campagnes-d-information-sur-les-bonnes). Néanmoins, de 

nombreux enquêtés ayant fait part de l’impossibilité de valider leurs réponses avec cette application, un 

nouveau questionnaire en ligne a été réalisé grâce à l’application « google form » 

(https://docs.google.com/forms/d/1gFANGnO9cx8qTGg6sqYp8zUQyfdT3BkaC-eSm5WkmKY/prefill). La 

majorité des questions étaient identiques à celles posées lors des questionnaires en face à face. Seules les 

questions concernant l’accès à internet et la connaissance de la campagne « La mer, notre source de vie » 

n’ont pas été posées car la réponse à cette enquête en ligne supposée que oui. De plus, certaines questions 

ouvertes avec réponses catégorisées par l’enquêteur dans le questionnaire en face à face ont été modifiées 

en question à choix multiples avec les réponses visibles par l’enquêté dans le questionnaire en ligne. Ainsi, 

© Matthieu Juncker 

https://docs.google.com/forms/d/1gFANGnO9cx8qTGg6sqYp8zUQyfdT3BkaC-eSm5WkmKY/prefill
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pour minimiser ces biais, les réponses aux questions posées différemment selon les applications ont été 

analysées séparément.  

Du fait de l’absence de traducteur à Futuna, tous les questionnaires ont été réalisés en français alors que les 

questionnaires à Wallis, ont été réalisés en français ou wallisien selon la convenance de l’enquêté, à l’oral et 

en ligne. 

Les scolaires ont, quant à eux, été enquêtés en classe entière lors d’une intervention d’une heure (annexe 2). 

Pour cela, après avoir présenté les objectifs de cette étude, un papier individuel était distribué à chaque élève 

ayant déjà participé aux interventions de sensibilisation par le Service de la pêche en 2020, afin de noter les 

activités réalisées et les messages retenus. Puis, 4 animations ont été dispensées à la classe entière, avec des 

supports de communication différents : une vidéo animée sur l’écologie des holothuries, un quiz projeté sur 

les bonnes pratiques de pêche, un quiz à l’oral sur la biologie et l’écologie des espèces et une présentation du 

cycle de vie des poissons sous forme de poster projeté. Lors de ces interventions, en réaction aux réponses 

des enfants, l’enquêteur leur demandait en groupe, s’ils avaient déjà discuté des bonnes pratiques de pêche 

avec leur famille et si oui, si cela les avait fait changer de pratiques de pêche. Enfin, l’enquêteur demandait 

s’ils pratiquaient ou pratiqueront eux-mêmes des techniques de pêche responsables, notamment 

l’interdiction de la chasse sous-marine de nuit. Enfin, l’intervention se concluait par un questionnaire 

individuel sous format papier où il était demandé à chaque élève de préciser la ou les animations qu’il avait 

préférées et les messages retenus.  

Par ailleurs, des discussions informelles personnelles avec des pêcheurs, des habitants ou des agents du 

Service de la pêche, entre 2020 et 2023 et lors des comités de gestion de juin et août 2023, ainsi que les 

rapports de V. Aubert et C. Vieux (2021) et de l’enquête budget des familles de 2019 (Bouard et al.) ont permis 

d’apporter des éléments qualitatifs pour agrémenter les résultats quantitatifs de cette étude.  

2.2. Public ciblé 

Les enquêtes individuelles ont été réalisées aléatoirement au sein de la population de Wallis et de Futuna, 

rencontrée dans des lieux publics (sorties des magasins, aéroport, tauasu, services administratifs ou publics, 

gymnase, fêtes, …) ou à leur domicile, selon les contacts donnés par les agents du Service de la pêche. Un 

effort a été mené afin de varier les lieux de rencontre, en ciblant des lieux publics permettant d’atteindre des 

enquêtés aux profils socio-économiques variés (revenus mensuels importants ou non, pêcheurs ou non, 

différentes classes d’âge, temps passé sur le territoire, …) afin d’avoir des profils d’enquêtés représentatifs de 

la population. Néanmoins, certains enquêtés ont été ciblés selon leur catégorie (pêcheurs professionnels, 

coutumiers, élu territoriaux, commerçants, gestionnaires des pêches) pour recueillir des informations 

complémentaires sur leur vision de la pêche et de son développement futur, notées en commentaires dans le 

questionnaire individuel.  

Les enquêtes ont été réalisées de préférence individuellement mais parfois, lorsque les enquêtés ne 

souhaitaient ou ne pouvaient pas répondre individuellement, nous avons réalisés une seule enquête pour un 

groupe, en notant toutes les réponses des différents enquêtés, en moyennant celles concernant les 

caractéristiques socio-économiques lorsque cela été possibles et en précisant en commentaire de l’enquête 

le nombre de personnes globales interrogées. Ces enquêtes individuelles ont été réalisées par un enquêteur 

à Futuna du 5 juin au 9 juillet et par 4 enquêteurs à Wallis, du 23 juin au 24 juillet 2023.  
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Figure 2: Effort d'échantillonnage à Wallis et à Futuna pour cette étude. Les enquêtés ont été classés selon les modalités d'enquête 
(individuelle par un enquêteur, groupé par un enquêteur, via un questionnaire en ligne et en classe).  

L’effort d’échantillonnage a été plus important à Wallis qu’à Futuna du fait de la taille de leur population 

(réciproquement 6 814 et 2 680 habitants âgés de 10 à 79 ans en 20181). Néanmoins, afin d’éviter tout biais 

dans les résultats, les enquêtes groupées n’ont pas été considérées dans les analyses quantitatives mais 

seulement en complément pour les explications qualitatives. Ainsi, en considérant seulement les « enquêtés 

individuellement » et « enquêtés en ligne » soit 197 enquêtés à Wallis et 109 à Futuna, cet échantillon est 

représentatif de la population avec un niveau de confiance à 90% et une marge d’erreur de 5% (seuil minimal 

de 265 enquêtés pour une population de 9 494 habitants2).  

La tableau 1 précise le nombre d’enquêtés par catégorie. Il est à noter que le nombre de coutumiers est nul à 

Futuna car ils n’ont pas souhaité répondre, alors qu’à Wallis, plusieurs enquêtés aléatoirement avait 

également un rôle coutumier sans toutefois toujours être un rôle décisionnaire. A Wallis, des représentants 

des deux chefferies actuellement en conflit ont été interrogés.  

 

 

 

 

 

 

 

 

1 Recensement de la population, 2018, https://www.statistique.wf/recensements-et-enquetes/recensement-general-de-
la-population/  
2 https://fr.surveymonkey.com/mp/sample-size-calculator/ 
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Tableau 1 : Nombre d’enquêtés par catégorie hors enquêtes auprès des scolaires et enquêtes groupées, un enquêté pouvant appartenir 
à plusieurs catégories. 

 

 

 

Pêcheurs pro 9 16 

Pêcheurs non-pro 39 98 

Gestionnaires des pêches 1 7 

Elus territoriaux 1 2 

Coutumiers 0 7 

Commerçants 6 7 

Consommateurs de produits de la mer 109 181 

TOTAL ENQUÊTÉS INDIVIDUELLEMENT 109 197 

 

Concernant les scolaires, 2 classes de 4ème du collège de Te’esi (district de Mua) et 1 classe de 3ème et 2 classes 

de 4ème du collège de Vaimoana (district d’Hahake) ont été enquêtées durant cette étude, pour un total de 75 

enfants dont 47 sensibilisés par le Service de la pêche de Wallis en 2020. La figure 3 précise pour chaque classe 

enquêtée, le nombre d’enfants sensibilisés ou non par le service en 2020. Il est a noté que certains élèves ont 

été sensibilisé à la protection des océans et à la pêche durable par d’autres intervenants que le service de la 

pêche mais ont été considérés comme non sensibilisés dans ce graphique. Futuna n’a pas été considérée dans 

cette partie de l’étude puisqu’aucune sensibilisation par le Service de la pêche n’a été réalisée auprès des 

scolaires entre 2019 et 2023.  

 

Figure 3 : Répartition des effectifs sensibilisés ou non par le service de la pêche de Wallis en 2020 pour chaque classe enquêtée lors de 
cette étude.  
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2.3. Saisie et analyse des données 

Les données ont été saisies sur Excel, en séparant sur deux onglets les données issues des enquêtes 

individuelles (enquêtes par un enquêteur et en ligne) et celles issues des enquêtes dans les classes. Afin de 

simplifier l’analyse, les réponses libres (commentaires) ont été catégorisées. Enfin, les enquêtes groupées de 

plus de 2 personnes n’ont pas été considérées dans les analyses quantitatives, seules celles de 2 personnes 

ont été considérées comme une unique enquête. Les autres enquêtes groupées ont été présentées sur un 

troisième onglet dans la base de données.  

Les analyses ont été effectuées à l’aide de tableaux croisés dynamiques sur Excel afin de réaliser les différents 

graphiques présentés ci-après, en différenciant Wallis et Futuna du fait de l’inégalité des actions de 

sensibilisation mises en œuvre entre les deux îles. Lorsque les questions différaient entre le questionnaire en 

présentiel et en ligne, les réponses en ligne n’ont pas été considérées, comme cela est précisé en légende des 

graphiques.  

Afin de simplifier la lecture, les résultats sont présentés en deux parties, répondant aux deux objectifs de 

l’étude :  

1) Evaluer l’impact des campagnes de sensibilisation du service de la pêche depuis 2020 sur la population 

2)  Identifier les points forts et points de blocage afin de proposer des recommandations d’actions par le 

service sur les 5 prochaines années pour une gestion participative durable des ressources marines.  

3. Caractéristiques des enquêtés  

Afin de mieux appréhender l’impact des campagnes de sensibilisation et actions du service de la pêche sur la 

population, il est nécessaire de vérifier la représentativité de l’échantillon vis-à-vis des caractéristiques de la 

population. Pour cela, les figures 4 à 9 nous démontrent que les enquêtés sont diversifiés tant au niveau du 

sexe-ratio, de l’âge, du temps vécu sur le territoire, de leurs moyens financiers et matériels et de leurs 

fréquences de pêche pour les pêcheurs. 

Ainsi, les hommes dans notre échantillon sont sensiblement surestimés en comparaison au recensement de 

la population de 2018 qui estimait à 52% la part des femmes dans la population tant à Wallis qu’à Futuna. Cela 

peut s’expliquer par la tendance des enquêtés à ne pas souhaiter répondre lorsqu’ils n’étaient pas pêcheurs, 

donc notamment des femmes (observation personnelle). Néanmoins, la différence reste minime et nous 

pouvons supposer que le sexe-ratio est respecté dans notre échantillon.  

La figure 5 catégorise les enquêtés à Wallis et à Futuna selon leur classe d’âge et le temps vécu sur le territoire. 

Ainsi, la pyramide des âges des enquêtés durant cette étude (hors scolaires) est similaire à la pyramide des 

âges de la population totale d’après le recensement de la population de 2018, exception faite des âges 

extrêmes qui n’ont pas été ciblés durant cette étude. De plus, le temps passé sur le territoire a été renseigné, 

pour valider ou non l’hypothèse de sa corrélation avec l’impact des stratégies, en supposant que les personnes 

ayant vécu en dehors du territoire sont plus sensibilisées.  

Les figures 6 et 7 présentent les moyens financiers et matériels des enquêtés. A Futuna, ⅔ des enquêtés ont 

suffisamment de revenus pour les besoins de leurs familles chaque mois, ont accès à internet et ont un 

véhicule personnel, ce chiffre passant à 95% si nous considérons les enquêtés ayant accès à un véhicule 
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partagé. A Wallis, ¾ des enquêtés ont suffisamment de ressources pour les besoins de leur famille et environ 

90% ont accès à internet. Néanmoins, le nombre d’enquêté ayant accès à un véhicule est moindre à Wallis 

qu’à Futuna avec environ ¼ des enquêtés n’ayant pas de véhicule personnel ou partagé. Il est à noter que la 

question des revenus pour subvenir aux besoins du ménage chaque mois était subjective et ne peut être 

corrélée aux revenus du ménage. En d’autres termes, certains enquêtés ayant des revenus supposés 

conséquents ont répondu que cela n’était pas suffisant alors que d’autres, aux revenus supposés modestes, 

ont déclarés que cela était suffisant pour vivre chaque mois.  

Les figures 8 et 9 caractérisent les pêcheurs enquêtés durant cette enquête, professionnels ou non. Ainsi, 36% 

à Wallis et 49% à Futuna des pêcheurs ont déclaré pêchés au moins une fois par semaine, ce chiffre atteignant 

65% à Wallis et 93% à Futuna en considérant ceux pêchant au moins une fois par mois. Ces chiffres sont très 

nettement supérieurs aux résultats de l’enquête budget des familles de 2019 où seulement 6% des ménages 

ont déclaré avoir pêché au cours des 7 derniers jours (Bouard et al., 2021). Cette différence pourrait 

s’expliquer en parti, par la différence d’échantillonnage. En effet, lors de l’enquête budget des familles, 

l’échantillonnage était aléatoire contrairement à notre étude où les pêcheurs professionnels ont été en parti 

ciblés. Néanmoins, les enquêtés ont certainement surestimé leur fréquence de pêche comme cela arrive 

fréquemment (Leenhardt et al., 2016 ; Faure et al., 2021), ces chiffres sont donc à nuancer. Concernant les 

moyens nautiques, la figure nous montre, sans surprise que les pêcheurs professionnels ont de meilleurs 

moyens nautiques que ceux non-professionnels, tant à Wallis qu’à Futuna, avec une part plus importante 

d’embarcations de tailles réduites à Futuna. En effet, les pêcheurs remontent les bateaux sur la plage à Futuna, 

d’où la nécessité d’embarcations légères alors qu’à Wallis, les navires plus importants sont privilégiés pour 

faciliter les trajets à l’extérieur du lagon. Il est à noter que la part de pêcheurs non-professionnels sans navire 

est très importante à Futuna (plus de 80%) par rapport à Wallis (environ 50%). De plus, environ 20% des 

pêcheurs professionnels enquêtés ont déclaré ne pas avoir de navire. En effet, certains pêcheurs ont été 

considéré comme professionnels car pêchant avec un pêcheur licencié sans pour autant avoir de licence et de 

navire en son nom. Néanmoins, il y a des doutes concernant 2 enquêtés qui se sont déclarés comme pêcheurs 

professionnels sur le questionnaire en ligne avec des fréquences de pêche très faible, faisant potentiellement 

partis des pêcheurs non professionnels. 

 

 
Figure 5 : Nombre d’enquêtés catégorisé par classe d’âge et nombre d'années 
vécues à Wallis ou à Futuna (hors scolaires) 
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Figure 4 : Proportion d'hommes et de femmes 
dans les enquêtés (hors scolaires)  



 
Figure 6 : Catégorisation des revenus de leur ménage par les enquêtés à Wallis 
et à Futuna (hors scolaires) 

 
Figure 7 : Proportion d'enquêtés ayant accès à 
internet et à un moyen de transport, à Wallis et à 
Futuna 

 
Figure 8 : Fréquence de pêche des pêcheurs enquêtés professionnels et non-
professionnels, à Wallis et à Futuna (hors scolaires) 

 
Figure 9 : Moyens nautiques possédés par les 
pêcheurs professionnels et non-professionnels 
enquêtés 
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4. Evaluation de l’impact des stratégies de sensibilisation 

4.1. Connaissance du service et des campagnes 

Au début des campagnes de sensibilisation et de création de l’observatoire des pêches côtières de Wallis et 

Futuna en 2020, le Service de la pêche était peu connu des habitants (Aubert et Vieux, 2021 ; Observations 

personnelles). Ainsi, établir un lien de confiance avec la population et faire connaître le Service, notamment 

auprès des pêcheurs vivriers, était une des recommandations de la stratégie pour une gestion durable des 

ressources marines côtières. Pour mesurer cela, nous avons questionnés les enquêtés sur leur connaissance 

du Service, de la campagne LMNSV et de l’Observatoire ainsi que leur utilité et les messages retenus.  

Ainsi, ces résultats démontrent un impact positif des campagnes et actions menées par le Service puisque 

seulement 25% à Futuna et 13% à Wallis des enquêtés ne connaissaient pas le Service de la pêche (enquêtes 

orales et en ligne). De plus, 82% à Futuna et 93% à Wallis des enquêtés connaissant le service ont déclaré 

une utilité de celui-ci (Figure 10). 

 

Figure 10 : Missions du Service de la pêche de Wallis et Futuna citées spontanément par les enquêtés (hors scolaires et réponses en 
ligne). Les réponses ayant été hiérarchisées, « première citation » en bleu foncé correspond à la première réponse donnée par les 
enquêtés 
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Néanmoins, les inégalités d’actions et de sensibilisation par le Service ces dernières années entre Futuna et 

Wallis se reflètent dans ces résultats. En effet, à Futuna, les missions du Service de la pêche majoritairement 

citées étaient « la formation » et « l’appui aux pêcheurs », « la sensibilisation à la pêche durable » arrivant en 

3ème position. A Wallis, le nombre de déclarations est équivalentes entre « l’appui aux pêcheurs », « la 

sensibilisation à la pêche durable » et « la pérennisation des espèces halieutiques » bien que « l’appui aux 

pêcheurs » soit majoritairement cité en premier. Ainsi, le Service est avant tout considéré par la population 

comme étant au service des pêcheurs, à Wallis et à Futuna. Les autres principales missions déclarées 

concernent la sécurité en mer (100% des réponses « autre » à Futuna), l’approvisionnement/valorisation en 

produits de la mer (43% à Wallis) et le suivi de la filière (29% à Wallis).  

La figure 11 confirme ces résultats positifs puisque 81% et 
59% des enquêtés à Wallis connaissaient réciproquement 
la campagne LMNSV et l’OPC contre seulement 58% et 12% 
à Futuna. Parmi les enquêtés connaissant la campagne 
LMNSV et/ou l’OPC, seulement 26% à Futuna ont retenus 
un message de la campagne contre 70% à Wallis (figure 
12). Les messages majoritairement retenus concerne les 
bonnes pratiques de pêche et les espèces à protéger/ ne pas 
surexploiter.  

De plus, 50% à Futuna et 32% à Wallis des pêcheurs 
enquêtés connaissant l’OPC ont déjà participé aux mesures 
de taille au débarquement. Ceux n’ayant pas participé ont 
majoritairement expliqués qu’ils n’étaient pas au courant 
(Wallis et Futuna), qu’ils ne souhaitent pas déranger le 
Service pour de faibles quantités (Wallis) ou qu’ils pêchaient 
des coquillages. Enfin, 32% des pêcheurs enquêtés à 
Futuna et 60% à Wallis seraient prêt à y participer sans 
récompense (hors concours). 

 

 

Figure 12 : Messages retenus par les enquêtés connaissant la campagne LMNSV et/ou l’OPC 
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Figure 11 : Nombre d'enquêtés à Wallis et à Futuna 
ayant connaissance de l'existence de l'Observatoire des 
pêches côtières (OPC) et de la campagne de 
sensibilisation "La mer, notre source de vie" (LMNSV) 
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La figure 13 présente les messages retenus aujourd’hui par les enfants sensibilisés par le Service en 2020. Nous 
pouvons remarquer que la majorité des élèves ont été incapables de citer des informations retenues bien que, 
lors des activités suivantes, ces élèves connaissaient généralement les réponses aux questions (Observation 
personnelle). Ainsi, nous pouvons supposer qu’ils ont retenu les messages généraux des interventions mais 
qu’ils n’arrivaient pas à les réciter spontanément. Néanmoins, on ne peut conclure avec certitude sur l’impact 
des campagnes de sensibilisation auprès des scolaires car de nombreux élèves ont également été sensibilisés 
par ailleurs (en classe, association des enfants de lagon, activités nautiques, …).  

 

Figure 13 : Messages retenus aujourd’hui par les élèves sensibilisés par le Service de la pêche en 2020 

Ces différents résultats ont démontré que les populations de Wallis et Futuna connaissent pour la majorité le 
Service de la pêche, la campagne de sensibilisation « La mer, notre source de vie » et l’Observatoire des pêches 
côtières. Néanmoins, les informations ont été davantage retenues à Wallis qu’à Futuna, reflétant l’inégalité 
des actions entre les deux îles.  

4.2. Opinions sur les règles pour une pêche durable 

Tout d’abord, nous avons questionné les enquêtés sur leur définition d’un « bon pêcheur », afin 

d’appréhender les principaux critères auxquels doivent répondre les pêcheurs (figure 14). Notamment, 

concernant la dualité entre « pêcher beaucoup de poissons » afin de répondre à la demande de la population 

ou de sa famille et le « respect des écosystèmes marins » et donc des règles. 
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Figure 14 : Définition d'un "bon pêcheur" pour les enquêtés, à Wallis et à Futuna (hors sondage en ligne). En bleu foncé sont notées les 
réponses citées en premier 

Ainsi, la majorité des futuniens considèrent qu’un bon pêcheur est « celui qui pêche beaucoup de poissons », 
soit en quantité soit en fréquence de pêche. A Wallis, les enquêtés considèrent qu’un bon pêcheur est avant 
tout « Celui qui respecte la mer/les règles » et « Celui qui pêche beaucoup de poissons ». Ainsi, d’après cette 
question, la population de Wallis semble encline spontanément à la mise en place d’une gestion des pêches, 
consciente de l’importance de préserver les ressources halieutiques pour les générations futures. Néanmoins, 
ces résultats supposent que la pêche est encore considérée aujourd’hui comme une source de subsistance 
pour le territoire, avec une demande forte en produits de la mer qui n’est pas satisfaite.  

Ces résultats sont similaires à ceux de 2020 (Aubert et Vieux, 2021), ne démontrant pas d’évolution concernant 

la définition d’un « bon pêcheur » au sein de la population, tant à Wallis qu’à Futuna suite à la campagne de 

sensibilisation.  

Par ailleurs, la population de Wallis et Futuna a été seulement questionnées sur leur adhésion ou non aux 4 

règles les plus controversées avant la mise en œuvre de la stratégie pour une gestion durable : l’interdiction 

de la chasse sous-marine de nuit, la mise en place de taille minimale pour certaines espèces, l’interdiction de 

pêcher les tortues et les napoléons et la mise en place de réserve marine (Communications personnelles des 

agents du Service de la pêche ; Observations personnelles). Ces différentes règles sont déjà légiférées, 

exception faite des aires marines protégées qui est un projet en cours, mais leur application est anecdotique 

(Aubert et Vieux, 2021 ; Observations personnelles).  
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Figure 15 : Adhésion ou non des enquêtés, à Wallis et à Futuna, à 4 règles de pêche controversées (gauche) et proportion de la 
population de Wallis et Futuna souhaitant plus d’explications sur leur utilité, pour eux ou la population en général (droite) 

D’après la figure 15, la majorité des enquêtés, tant à Wallis qu’à Futuna, sont en accord avec une gestion 

durable des ressources marines, bien que seulement 39% des enquêtés à Wallis et 40% à Futuna sont 

d’accord avec ces 4 règles. La règle la plus controversée aujourd’hui est l’interdiction de la chasse sous-marine 

de nuit à Futuna où 41% de la population est contre. De plus, seulement 9 enquêtés sur 204 à Wallis et 3 sur 

108 à Futuna sont contre toutes ces règles. Ces enquêtés sont principalement des hommes (6 à Wallis et 2 à 

Futuna), ne pratiquant pas la pêche (seulement 5 pêcheurs à Wallis dont 1 professionnel), ayant toujours vécu 

à Wallis et Futuna (4 enquêtés à Wallis et 3 à Futuna), entre 30 et 59 ans à Wallis et 50 à 75 ans à Futuna, avec 

des revenus modérés (seulement 1 enquêté à Futuna a déclaré avoir plus de revenus que ses besoins chaque 

mois), n’ayant pas accès à internet (3 à Futuna et 2 à Wallis) et ayant accès à un véhicule, soit personnel soit 

partagé (3 à Futuna et 5 à Wallis). Pour 3 de ces enquêtés, nous n’avons pas ces informations.   

Ces résultats démontrent un changement d’avis concernant les règles en comparaison aux résultats des 

consultations de 2020 pour la mise en place d’une stratégie de gestion durable des ressources marines 

(Aubert et Vieux, 2021). En effet, à l’époque, la majorité de la population, exception faite des pêcheurs 

professionnels, ne connaissait pas la réglementation et/ou ne l’acceptait/comprenait pas, notamment 

concernant les interdictions de la chasse sous-marine de nuit et de la pêche de tortues et de napoléons. Ces 

changements ont très probablement été induits par la campagne de sensibilisation. 
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Tableau 2 : Nombre de citations des raisons données spontanément par les enquêtés concernant leur adhésion ou non aux règles de 
pêche questionnées. Seules les raisons citées au moins 3 fois ont été conservées. Les raisons données par les enquêtés ayant répondu 
« Oui et Non » ont été classées dans les catégories « Oui » ou « Non » sauf concernant l’interdiction de pêcher les tortues et les 
napoléons. Les enquêtés ayant répondu « Oui » pour l’interdiction de pêcher les tortues et napoléons et la mise en place de réserves 
ont seulement répondu « pour la préservation des ressources ».  

 
 
 

 
Futuna 

 
 

 
Wallis 

Interdiction de la chasse sous-marine de nuit 

   Oui 
  

Abime les coraux 7 1 

Fait fuir les poissons 1 4 

Trop facile 13 14 

Sécurité des pêcheurs 2 1 

    Non   

Certains en ont besoin pour vivre 13 15 

Limitée 4 2 

Plus facile 3 3 

Occupé la journée 4 1 

Population habituée  3 

Pas de problème  3 

Taille minimale de capture 

    Oui   

Laisser les poissons grandir 3 1 

    Non   

Sauf pour la palangrotte profonde 2 1 

Certains en ont besoin pour vivre 1 4 

Petits appréciés 1 4 

Interdiction de pêcher les tortues et les napoléons 

    Oui et non 
  

Oui seulement napoléon 2 2 

Oui seulement tortue 4 2 

Limitée la pêche de tortues  4 

    Non   

Certains en ont besoin pour vivre 1 4 

Beaucoup de tortues aujourd'hui 1 5 

Rarement pêché 1 6 

Mettre en place des réserves 

    Non 
  

Ne respecteront pas  8 

Certains en ont besoin pour vivre  3 

Espace libre pour tout le monde 2 8 
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La majorité des enquêtés qui sont d’accord avec ces règles ont conscience de l’impact néfaste de ces pratiques 

sur les ressources marines. Néanmoins, ceux étant totalement ou en partie contre ces règles ont généralement 

évoqué la nécessité de ces pratiques pour certaines familles dans le besoin, l’habitude de la population à les 

pratiquer et la volonté de rester libre (tableau 2). Les mêmes commentaires avaient été cités lors des 

consultations en 2020 (Aubert et Vieux, 2021).  

Néanmoins, ces chiffres ne reflètent que les commentaires spontanés des enquêtés, les raisons de leur 

adhésion ou non à chacune de ces règles n’étant pas demandées explicitement durant l’enquête. Ils sont donc 

présentés qualitativement pour apporter des éléments d’explications mais ne peuvent être extrapolés à la 

population globale.    

4.3. Perception de l’évolution des ressources marines  

Durant cette étude, nous avons questionné les enquêtés sur leur perception de l’évolution des ressources 

marines, soit en nombre d’individus, en taille, comportement, zones ou profondeur, dont les résultats sont 

présentés par la figure 16. 

 

Figure 16 : Perception de l’état des ressources marines à Wallis et à Futuna d’après les enquêtés 

Ainsi, 74% des enquêtés à Futuna et 52% à Wallis ont déclaré qu’ils avaient remarqué une diminution des 

stocks halieutiques, poissons ou coquillages (réponses « Cela dépend des espèces, « cela dépend des 

zones » et « moins »). Néanmoins, la part d’enquêté n’ayant pas d’avis est importante et s’explique 

généralement par des personnes qui ne fréquentent pas assez souvent la mer pour donner un avis (seulement 

21% à Futuna et 23% à Wallis des enquêtés ayant répondu « Ne sait pas » sont des pêcheurs).  

Les fréquences de réponses restent similaires concernant l’évolution de leur pratique de pêche par les 

pêcheurs avec une majorité des enquêtés tant à Wallis qu’à Futuna ayant répondu que c’est plus difficile, 

certains (3 enquêtés à Wallis) ayant même précisé en chasse sous-marine de nuit.  
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Figure 17 : Liste des espèces citées par les enquêtés à Futuna (haut) et à Wallis (bas) pour lesquelles ils ont constaté une diminution de 
la ressource. Seules les espèces citées au moins deux fois ont été représentées 
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Les figures 17 représentent les espèces les plus citées comme ayant diminué. Nous remarquons qu’à Futuna, 

les coquillages, poissons récifo-lagonaires dont le perroquet (Scaridae) et les langoustes (Palinuridae), ont été 

cités à de nombreuses reprises, signe d’une potentielle diminution de la ressource. Cela confirme l’évaluation 

des stocks de langoustes en 2017 (Bosserelle, 2017) qui concluait déjà à une exploitation soutenue et une 

faible densité sur les platiers. De plus, la diminution des perroquets pourraient être le résultat direct des 

mauvaises pratiques de pêche car fortement ciblés par la chasse sous-marine de nuit et la senne. Enfin, il est 

à noter que les bénitiers (Tridacnidae) et les trocas (Trochus) ont été cités à 4 reprises à Futuna alors que leur 

dernière évaluation des stocks ne faisaient pas état d’une surexploitation (CPS, 2006). Ces deux ressources 

sont donc à surveiller dans le futur.  

A Wallis, les enquêtés ont été peu précis sur les espèces ayant diminué, citant généralement « les coquillages » 

ou « les poissons ». Néanmoins, quelques espèces ont été citées à plusieurs reprises dont notamment les 

coraux qui blanchissent, ainsi que les bêches de mer (Holothuria), les perroquets (Scaridae), les chirurgiens 

aile jaune ou palagi (Acanthurus xanthoperus), les carangues (Carangidae) et les vivaneaux (Lutjanidae). Cela 

confirme les résultats des évaluations des stocks par la méthode LBSPR concernant les perroquets, la carangue 

vorace (Caranx sexfasciatus) et le palagi. Les poissons pélagiques ont également été cités tant à Futuna qu’à 

Wallis mais, étant des espèces migratrices, leur abondance dépend de nombreux paramètres et ces résultats 

ne peuvent permettre d’évaluer leur état des stocks. Néanmoins, ces données ne relèvent que de la 

perception des habitants, dont les résultats doivent être confirmés par des études objectives d’évaluation 

des stocks.  

Cela démontre un impact positif de la campagne de sensibilisation à Wallis, avec une prise de conscience de 

la dégradation de certaines ressources marines. En effet, selon l’enquête Budget des familles de 2019 (Bouard 

et al., 2021), plus de la moitié des ménages pêcheurs interrogés ont déclaré une quantité de poissons ou 

crustacés stable ou en augmentation.  

Par ailleurs, les consultations pour la définition d’une gestion durable des ressources marines (Aubert et Vieux, 

2021), ont mis en exergue « une perception de l’état de la ressource très variable » due à un certain fatalisme 

des enquêtés. En effet, il était fréquent que les enquêtés déclaraient avoir perçu une diminution de certaines 

espèces seulement lorsque les enquêteurs les questionnaient sur des espèces en particulier. 

A Futuna, le changement de perception de l’état des ressources marines est moins certain. En effet, l’Enquête 

budget des familles avait conclu que la majorité des ménages à Futuna avaient perçu une diminution des 

ressources marines. Cela été confirmé par les résultats des consultations de 2020 où la majorité des pêcheurs 

futuniens enquêtés à l’époque considéraient qu’il y avait toujours autant de poissons mais moins gros et dans 

des zones plus reculées (Aubert et Vieux, 2021).  

De plus, nous pouvons également conclure à un changement de perception des pêcheurs professionnels 

grâce aux campagnes (89% à Futuna et 73% à Wallis ont répondu « moins », « cela dépend des zones » et 

« cela dépend des espèces » lors de notre étude) bien que seulement 50% des pêcheurs professionnels 

mobilisés lors des consultations de 2020 avaient déclaré avoir observé une diminution des ressources 

marines. 
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Ainsi, bien que le public ciblé pour cette question 

diffère entre l’enquête budget des familles (i.e. 

ménages pêcheurs), les consultations pour la définition 

de la stratégie de gestion des pêches côtières (i.e. focus 

groupe réduits) et notre étude (i.e. enquêtes 

individuelles), nous ne pouvons que supposer un 

changement de perception de la population 

wallisienne. Néanmoins, d’après la figure 18, ils n’ont 

pas changé d’avis grâce aux campagnes de 

sensibilisation du Service de la pêche. En effet, pour 

ceux ayant changé d’avis, ils ont généralement évoqué 

comme raison leurs observations ou les témoignages 

de connaissances (Commentaires lors des entretiens). 

Nous pouvons donc supposer que les campagnes de 

sensibilisation à Wallis ont permis à la population 

wallisienne de prendre conscience d’une diminution 

les ressources marines indirectement en mettant la 

pêche au cœur des débats.  

Les répondants à Wallis ayant constaté une diminution des ressources marines considéraient que les 

techniques de pêche destructrices en sont majoritairement responsables, notamment la chasse sous-marine 

de nuit et la pêche à la dynamite alors qu’à Futuna, la raison principale évoquée était l’augmentation de 

l’effort de pêche (figure 19). Le changement climatique est la deuxième raison la plus citée, tant à Wallis qu’à 

Futuna suivi par la pollution à Wallis, raison évoquée également à Futuna juste derrière les techniques de 

pêche. Ainsi, nous remarquons que les enquêtés ont conscience que les mauvaises pratiques de pêche sont 
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Figure 18 : Changement de perception personnel de l'état de la 
ressource à Wallis grâce aux informations du Service de la 
pêche d’après les enquêtés 

Figure 19 : Raisons évoquées de la diminution des ressources marines à Wallis et à Futuna (hors réponse en ligne) 
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une des causes de la diminution des ressources marines avec néanmoins, une part importante de raisons 

exogènes également évoquées.  

Cela démontre également un changement de perception de la population que l’on peut supposer grâce à la 

campagne de sensibilisation, notamment à Wallis. En effet, lors des consultations en 2020, la raison de la 

diminution des ressources marines majoritairement citée était le changement climatique, une cause exogène 

sur lequel la population wallisienne et futunienne ne pouvait agir (Aubert et Vieux, 2021). Bien que cette cause 

soit réelle, aujourd’hui, les futuniens et wallisiens ont conscience que leurs pratiques impactent également 

directement l’état des stocks halieutiques et les écosystèmes marins en général.  

4.4. Changements des pratiques 

Durant cette étude, nous nous 

sommes également intéressés aux 

changements de pratiques de 

consommation de produits de la mer 

et de pêche de la population 

wallisienne. De plus, les restaurateurs 

et commerçants wallisiens ont été 

questionnés sur leurs changements de 

pratiques d’achat de produits de la 

mer. La campagne de sensibilisation 

ayant été moins importante à Futuna, 

cette question n’a pas été posée aux 

enquêtés futuniens. 

La figure 20 démontre que 49% de la 

population wallisienne n’a pas 

changé ses pratiques de 

consommation de produits de la mer, 

du fait de la disponibilité des produits de la mer. En effet, ils consomment les produits qu’on leur donne ou 

qu’ils trouvent dans les magasins, l’offre étant faible par rapport à la demande. Concernant les pratiques de 

pêche, 35% ont déclaré avoir changé récemment et 33% faisaient déjà attention. Enfin, 43% des commerçants 

et restaurateurs enquêtés faisaient déjà attention aux produits de la mer achetés, notamment la taille, les 

espèces achetées et l’achat à des pêcheurs professionnels (données manquantes pour 2 d’entre eux, la 

question n’ayant pas été posée dans le questionnaire en ligne). Néanmoins, il est à noter que ce sont 

principalement les restaurateurs qui ont changé leurs pratiques d’achat, achetant aux magasins ou en 

important des produits de la mer, notamment le thon de Nouvelle-Calédonie, afin de répondre à la demande 

de leurs clients. En effet, plusieurs restaurateurs ont déclaré ne pas arriver à se fournir directement auprès 

des pêcheurs professionnels. Les commerçants sont plus opportunistes, l’offre étant moindre que la demande. 

Cependant, le temps d’enquête ne permettait pas de développer les changements réalisés par les enquêtés 

donc nous ne pouvons conclure si ces changements étaient pour des pratiques plus vertueuses.  
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Figure 21 : Raisons évoquées à l’origine des changements de consommation et/ou de pêche à Wallis par les enquêtés. "Non 
changement" correspond aux enquêtés ayant répondu "Non, je ne peux pas" ou "non, je ne veux pas" à la question sur les changements. 
« Changement » correspond aux enquêtés ayant déclaré « Oui » à la question des changements de leurs pratiques de pêche et/ou de 
consommation de produits de la mer 

D’après la figure 21, les raisons évoquées de non changement des pratiques par les enquêtés wallisiens étaient 
spontanément par nécessité. Pour ceux ayant changé, 39% ont déclaré l’avoir fait grâce à la campagne de 
sensibilisation (vidéos explicatives, données de l’OPC et discussions avec les gestionnaires). Par ailleurs, il 
semblerait que la campagne a pu également induire des changements indirectement. En effet, les pêcheurs 
professionnels sont également écoutés par la population et peuvent induire des changements. Or, eux-mêmes 
ont parfois changé grâce à la campagne de sensibilisation. Enfin, la réglementation étant peu connue par la 
population avant la campagne de sensibilisation, cette raison peut-être également imputée à la campagne de 
sensibilisation dont un des objectifs était de la faire connaître et accepter par tous.   

Concernant les 23 enquêtés à Wallis qui n’ont pas voulu changer de pratique de pêche, 10 considèrent qu’il y 

a moins de ressources dont 5 pour des raisons liées à la pêche (effort de pêche trop important ou les 

techniques) et 11 considèrent que la pêche est plus difficile dont 6 pour des raisons liées à la pêche (effort de 

pêche trop important ou les techniques). Ainsi, il est intéressant de constater qu’environ la moitié des 

enquêtés ayant répondu « non, je ne veux pas changer » ont conscience d’une diminution des ressources 

marines et ont cité la pêche comme une des raisons à cela, sans pour autant avoir changé leurs pratiques 

de pêche. Parmi ces enquêtés, 8 ne changeront jamais et 8 pourraient changer avec plus d’explications sur les 

mauvaises pratiques de pêche ou de données quantitatives et 1 avec des aides ou formations. Ces résultats 

sont encourageant et démontrent la nécessité de poursuivre la collecte de données sur l’état des stocks et la 

sensibilisation aux bonnes pratiques de pêche.  

Néanmoins, ces résultats sont issus de déclarations et doivent être considérés à titre indicatif, seule une étude 

de dénombrement des pratiquants de pêche non-durable pouvant répondre objectivement à l’impact de la 

campagne de sensibilisation sur les changements de pratiques.  
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5. Conseils pour la stratégie future 

Les résultats positifs de la stratégie de sensibilisation mise en place démontrent l’importance de poursuivre 

les efforts de communication, la gestion participative durable des ressources marines étant un processus long. 

Ainsi, les enquêtes menées avaient également vocation à orienter le Service de la pêche sur les actions futures 

à mettre en œuvre, dont nous allons discuter dans cette partie.  

5.1. Les attentes de la population envers le service de la pêche 

La mise en place d’une gestion durable des ressources marines nécessite de fait, une relation de confiance 

entre la population et les gestionnaires, en répondant notamment à leurs attentes, lorsqu’elles sont justifiées, 

notamment à Futuna, les futuniens se sentant souvent délaissé au détriment de Wallis.  

 

 

Figure 22 : Actions souhaitées par la population de Futuna (en haut) et de Wallis (en bas) devant être mises en place par le Service de 
la pêche. Seules les actions citées au moins 3 fois sont présentées ici 
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La figure 22 présente les actions du Service de la pêche souhaitées par la population. Ainsi, à Futuna, nous 

remarquons que ce sont des actions en faveur des pêcheurs qui sont souhaitées, notamment la mise en place 

d’une poissonnerie/ magasin de transformation de poissons et des formations dispensées plus 

régulièrement, notamment concernant la réparation/entretien des bateaux, la sécurité en mer et les 

techniques de pêche. 

A Wallis, nous remarquons l’importance de gérer durablement les ressources marines puisque la 

sensibilisation à la pêche durable et la mise en place de contrôle des règles de pêche (chasse de nuit, 

longueur des filet, pêche à la dynamite, …) sont parmi les 3 actions souhaitées comme devant être mises en 

œuvre par le Service de la pêche. Néanmoins, « de meilleurs attribution et suivi des aides » est également 

important pour les wallisiens, avec notamment les demandes récurrentes de plus d’aides pour les pêcheurs 

vivriers dans le besoin et la nécessité de mettre des quotas minimums annuels de pêche pour les pêcheurs 

subventionnés.  

Par ailleurs, les futuniens et wallisiens ont des informations sur lesquelles ils souhaiteraient que le service de 

la pêche communique, présentées en figure 23. 

 

 

Figure 23 : Présentations des informations relatifs à la pêche sur lesquelles les futuniens (en haut) et les wallisiens (en bas) souhaitent 
que le Service de la pêche communique 
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Ces figures démontrent l’importance et le manque d’information sur la biologie et l’écologie des espèces 

marines ainsi que sur la pêche durable en général, tant à Wallis qu’à Futuna. Ces résultats mettent en exergue 

l’intérêt de la population de comprendre le fonctionnement des milieux marins afin de mieux les préserver 

pour les générations futures. De plus, la ciguatera à Futuna est également un sujet préoccupant pour les 

habitants, notamment concernant les espèces à risques.  

Bien que les phases 1 et 2 de la campagne de sensibilisation avaient vocation à communiquer des informations 

sur la biologie des espèces et les bonnes pratiques de pêche afin d’aboutir à une prise de conscience générale, 

ces résultats démontrent l’importance pour la population de poursuivre les actions initiées par le Service de 

la pêche en matière de sensibilisation. Néanmoins, il est nécessaire également de répondre aux besoins des 

pêcheurs, pour le développement de la filière afin de les fédérer et d’établir une relation de confiance 

« symbiotique » avec le Service de la pêche. Cette relation est déjà en place à Wallis et doit être entretenue 

dans le futur, mais doit être initiée à Futuna ce qui n’a pas été fait durant cette première campagne de 

sensibilisation. Cependant, cela nécessite des moyens humains dédiés et motivés qui seront potentiellement 

plus disponibles après la fin du programme européen PROTEGE en 2023.    

Enfin, bien que peu d’enquêtés aient témoigné de l’importance d’avoir des données quantitatives sur l’état 

des stocks, il est important de faire perdurer l’Observatoire des pêches côtières et la collecte de données 

biologiques afin d’appuyer les prises de décision avec des données objectives. Cet objectif était explicité dans 

la stratégie pour une gestion durable des ressources marines de 2021 (Aubert et Vieux, 2021) et se justifie 

encore aujourd’hui. En effet, à Wallis, les personnes récalcitrantes aux changements de pratiques avancent 

que les données exposées ne reflètent pas la réalité, soit au niveau des zones géographiques soit des pêcheurs, 

les pêcheurs vivriers étant peu enquêtés dans le cadre des mesures au débarquement (Communications 

personnelles ; Comité des pêches, juin 2023). A Futuna, peu de données existent à sur l’état des ressources 

marines d’où la nécessité d’intensifier les campagnes de mesure au débarquement. A Wallis, la majorité des 

pêcheurs ont compris l’intérêt de ces collectes de données et sont prêt à participer sans rétribution. 

Néanmoins, à Futuna, l’adhésion des pêcheurs aux mesures au débarquement n'a pu se faire et nous 

pouvons donc supposer que les concours de mesure au débarquement ne pourront être mis en place à 

Futuna suite à l’arrêt du programme PROTEGE, comme cela a été fait à Wallis, afin d’inciter les pêcheurs à 

participer. De nouvelles incitations devront être pensées à Futuna afin de récolter des données sur l’état des 

stocks, avec la contrainte de moyens humains et financiers très limités, potentiellement en contrepartie 

d’aides attribuées dans le cadre de l’atelier du pêcheur. 

5.2. Les moyens de mieux communiquer  

Afin de pouvoir sensibiliser efficacement la population de Wallis et de Futuna, il est nécessaire d’utiliser des 

moyens de communication efficaces, utiliser par la majorité de la population dont font partie les pêcheurs 

vivriers.  



 
 

 

34 
 

 

 

Figure 24: Nombre d'utilisateur par support de communication à Futuna et à Wallis (hors questionnaires en ligne). En bleu foncé, sont 
présentées les supports de communication cités spontanément par les enquêtés  

La figure 24 nous présente le nombre d’utilisateurs par support de communication utilisé durant la campagne, 

dont ceux cités spontanément par les enquêtés. Ainsi, les principaux supports de communication utilisés tant 

à Wallis qu’à Futuna sont Facebook et les réseaux sociaux en général, la télévision, notamment le journal 

télévisé, la radio et les posters dans les commerces. Ce sont donc ceux-là à privilégier dans le futur afin de 

toucher un maximum d’habitants. De plus, il est intéressant de noter que 26 enquêtés à Wallis ont déclaré 

en commentaire ne pas lire les publications de la campagne lorsqu’ils apparaissent dans leur fil d’actualité, 

généralement car les post sont trop longs et pas assez visuels. Il serait donc souhaitable de modifier les 

contenus des posts sur les réseaux sociaux pour les rendre plus visuels, moins long et avec un texte traduit en 

wallisien et en futunien.  

Les personnes ne voulant pas changer ou contre toutes les règles de pêche utilisent les mêmes supports de 

communication. Ainsi, les mêmes supports de communication sont à privilégier si le Service de la pêche 

souhaite communiquer auprès de toute la population ou cibler les personnes réticentes aux changements de 

pratique.  

Néanmoins, il est intéressant de noter qu’à la question « si le service de la pêche souhaite faire passer un 

message à la population, comment devrait-ils s’y prendre ? », les réponses des enquêtés diffèrent, notamment 

à Futuna (figure 25).  
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Figure 25 : Supports de communication à privilégier à Wallis et à Futuna d'après les enquêtés pour faire passer les messages auprès de 
la population 

En effet, les réponses les plus citées sont de faire des réunions dans les villages, d’utiliser la télévision, faire 

des réunions avec la chefferie et d’utiliser la radio. Cela démontre encore le poids important de la chefferie 

et des chefs de village à Futuna, qui sont des relais importants d’information pour la population. A Wallis, 

ce sont les réseaux sociaux, la télévision, les interventions scolaires et les réunions dans les villages qui ont été 

les plus cités comme moyens de toucher un maximum de wallisiens selon les enquêtés. Cependant, plusieurs 

enquêtés ont émis des réserves sur l’efficacité des réunions de villages ou avec la chefferie du fait de la division 

coutumière actuelle. De plus, le Service de l’environnement a utilisé ces canaux de communication durant le 

projet PROTEGE afin d’informer la population sur les campagnes d’éradication des espèces envahissantes, sans 

succès (Communications personnelles, agents du STE). Ils ont finalement privilégié le porte-à-porte qui 

certes, est très chronophage mais permet de s’assurer de toucher toute la population, qui aura tendance à 

se sentir d’avantage concernée. Il serait potentiellement intéressant de faire un partenariat avec le Service 

de l’environnement, puisque des médiateurs ont été engagés pour communiquer sur leurs actions avec la 

population grâce au porte-à-porte.  

Enfin, comme l’a démontré cette évaluation de la stratégie passée, la sensibilisation est plus efficace lorsque 

la population s’empare des informations transmises par le Service de la pêche et les mettent en débat entre 

eux. En effet, les wallisiens et le futuniens auront d’avantage confiance en un semblable que quelqu’un des 

services, notamment s’il n’est pas originaire du territoire. Ainsi, afin d’aboutir à une gestion durable efficace 

malgré des moyens humains limités, il est important de s’appuyer sur des personnalités locales. La figure 26 

montre les personnes considérées comme de confiance pour donner des informations sur la pêche à Wallis et 

à Futuna. Nous remarquons que les pêcheurs sont des porte-voix importants tant à Wallis qu’à Futuna. Le 

Service de la pêche est une « personnalité » écoutée seulement à Wallis, résultat une nouvelle fois d’un lien 

de confiance tissé entre le service et la population à Wallis, contrairement à Futuna.  

Ainsi ces résultats montrent à nouveau l’importance que le Service de la pêche soit à l’écoute et réponde aux 

besoins de la population, tant dans l’action que dans les types d’informations communiquées. De plus, il est 

essentiel de sensibiliser les pêcheurs, professionnels ou non, devenant eux-mêmes des porte-paroles des 

bonnes pratiques de pêche. Cela est d’autant plus important dans un contexte de moyens humains et 

financiers réduits, comme cela sera le cas à la fin du programme PROTEGE.  
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Figure 26 : Personne considérée comme de confiance par la population de Wallis et de Futuna pour discuter de la pêche (hors 
questionnaire en ligne) 

De même, le Service de la pêche devrait s’appuyer sur les enseignants et responsables d’association afin de 

sensibiliser les enfants, comme cela a été cité tant à Wallis qu’à Futuna (figure 25). Pour cela, une boîte à outil 

a été développé par le Service de la pêche avec la CPS et sera traduit en langue et transmis aux enseignants 

afin de pouvoir sensibiliser les enfants chaque année aux bonnes pratiques de pêche, sans induire des coûts 

supplémentaires pour le Service.  

Lors de cette étude, 4 types de supports de communication ont été testé auprès de classes de solaires, issus 

de cette boite à outil : une vidéo animée sur la vie des holothuries, un quiz projeté sur les bonnes pratiques 

de pêche, un quiz récité à l’oral sur les données biologiques de certaines espèces et un poster projeté et 

expliqué par l’intervenant sur le cycle de vie des poissons. Puis chaque élève a été interrogé individuellement 

sur les supports qu’il a préféré (figure 27). Durant les interventions, l’ordre des animations a été changé afin 

d’éviter tout biais. 
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Figure 27 : Type de support de communication préférés par les élèves de 4ème et 3ème 

Ainsi, nous remarquons que les 4 types de supports utilisés lors des interventions ont été appréciés dans des 

proportions équivalentes. La préférence du support dépend seulement des préférences individuelles et 

démontre l’intérêt d’avoir une diversité de supports mis à disposition des intervenants.  

5.3. Pour une réglementation durable et participative, acceptée par la majorité 

Comme nous l’avons vu précédemment, la réglementation est en majorité acceptée par la population, tant à 

Wallis qu’à Futuna, bien que certaines règles fassent encore débat comme l’interdiction de chasser de nuit, 

notamment car des familles en dépendent pour se nourrir. Un travail doit être poursuivi afin que cette 

réglementation soit comprise, acceptée et donc respectée par une majorité de pêcheurs, tant à Wallis qu’à 

Futuna. Il serait potentiellement intéressant de travailler sur des aides ou formations aux pratiques durables 

pour les pêcheurs vivriers ou réfléchir à de nouvelles sources d’alimentation ou de revenus plus durables pour 

ces familles. De plus, la réglementation pourrait être révisée, de façon contraignante ou non, avec des règles 

qui seraient plus facilement acceptées et donc respectées par la population. A Futuna, les enquêtés ont 

notamment cité comme autres règles à mettre en place, la mise en place de quotas pour la chasse sous-

marine de nuit (4 citations), de réserves (3 citations) et de saisons de fermeture pour certaines espèces 

pendant leur période de reproduction (3 citations). A Wallis, ce sont principalement la fermeture de la pêche 

pendant les saisons de reproduction qui a été citée (14 citations) ainsi que des tailles de mailles plus grosses 

pour les filets (5 citations), la mise en place des quotas de pêche (4 citations) et la création de réserves (4 

citations). Cependant, il est intéressant de noter que 9 enquêtés à Wallis considèrent qu’il ne faudrait pas 

de règles et 5 autres ont déclaré qu’il ne faut pas plus de règles qu’actuellement.  

De plus, durant cette étude, nous avons questionné les enquêtés sur les personnes qui selon eux devraient 

décider et contrôler les règles de pêche.  
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Figure 28 : Autorités devant être responsables de la prise de décision (haut) et des contrôles (bas) des règles de pêche à Wallis et à 
Futuna selon les enquêtés (hors questionnaires en ligne) 

Ainsi, il ressort de cette étude que les coutumiers et le Service de la pêche sont ceux qui devraient décider 

des règles de pêche d’après la population, tant à Wallis qu’à Futuna. De plus, à Wallis, les pêcheurs ont été 

cités à de nombreuses reprises. Il est intéressant de noter également que 23% des enquêtés ont cité « le 

comité des pêches », « tout le monde », « la population » ou « les coutumiers, les pêcheurs et le Service de la 

pêche », démontrant l’importance d’une prise de décision partagée, avec une représentation des différents 

acteurs de la filière. Cela conforte la création récente du comité de gestion des pêches, regroupant tous les 

acteurs avec un rôle consultatif (Comité de gestion des pêche, août 2023).  

Par ailleurs, le Service de la pêche, les coutumiers et dans une moindre mesure, les gendarmes, sont ceux 

considérés comme les plus à même de contrôler le respect des règles de pêche. Certains ont également précisé 

l’importance d’avoir une brigade propre à la pêche, comprenant des experts en halieutiques et biologie 

marine, à même d’expliquer les conséquences néfastes des mauvaises pratiques, et des locaux, connaissant 

les us et coutumes et les manières de s’exprimer. Néanmoins, il est important de dissocier les organismes 
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responsables de la collecte de données de ceux faisant appliquer la réglementation afin de ne pas nuire à la 

collecte de données. Ainsi, le Service de la pêche, dont fait partie l’Observatoire des pêches côtières, ne 

devrait pas être impliqué dans les contrôles.  

Il est également intéressant de noter qu’à Wallis, des représentants des deux chefferies ont affirmé la volonté 

de travailler ensemble, afin de décider et faire accepter les mêmes règles, l’intérêt commun prenant le pas sur 

l’intérêt individuel.  

5.4. Vers une majorité de pratiques durables  

In fine, la stratégie pour une gestion durable des ressources marines à vocation à faire changer une majorité 

de la population pratiquant des techniques destructrices pour des pratiques plus vertueuses. Ainsi, cette étude 

a démontré que la sensibilisation de ces dernières années a permis un changement de pratiques de pêche ou 

de consommation pour environ un tiers de la population wallisienne mais ne permet pas de conclure si ces 

changements le sont pour des pratiques plus durables. De plus, cela reste du déclaratif, induisant des biais 

volontaires ou involontaires potentiels.  

Néanmoins, la population semble volontaire pour changer, si cela est justifié et expliqué, tant à Wallis qu’à 

Futuna.  

 

Figure 29 : Nombre d’enquêtés volontaires pour changer leurs pratiques de consommation, de pêche ou d'achats à Futuna s’ils 
apprenaient qu’elles ne sont pas durables 

En effet, la figure 29 montre que la majorité des futuniens seraient prêts à changer leurs pratiques de pêche 

ou d’achat de produits de la mer s’ils apprenaient qu’elles sont néfastes pour l’environnement. Néanmoins, 

ils ne pourraient pas changer leurs pratiques de consommation dans le sens où, lorsqu’un pêcheur leur donne 

des produits de la mer, ils ne peuvent les refuser même s’ils ne respectent pas les bonnes pratiques.  

A Wallis, bien que la plupart des enquêtés seraient prêts à changer s’ils apprenaient que telle technique de 

pêche qu’ils pratiquent est néfaste ou que telle espèce qu’ils consomment est en diminution, 21% ne 

changeront jamais (figure 30). En effet, parmi les enquêtés ayant déclarés qu’ils ne changeraient jamais de 

pratiques tant à Futuna qu’à Wallis, la majorité ont conscience d’une diminution des ressources marines et de 

l’augmentation de la difficulté à pêcher dont environ la moitié pensent que la pêche en est une des causes.  
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Figure 30 : Raisons d'incitation aux changements pour des pratiques plus vertueuse citées par les enquêtés wallisiens 

Pourtant, certains pêcheurs professionnels qui, au début de la campagne de sensibilisation déclaraient ne pas 

vouloir changer, ont finalement changé également leurs pratiques (Communication personnelle, agent du 

Service de la pêche, 2023). Certes, certaines personnes ne changeront jamais mais tant qu’une majorité de la 

population pratique une pêche responsable, nous pourront considérer que la pêche est gérée durablement. Il 

est donc préférable de s’appliquer à modifier les pratiques de l’ensemble de la population, sans stigmatiser 

les plus réticents, qui changeront peut-être avec la pression sociale dans un second temps.  

De plus, il est important de garder à l’esprit que les changements demandent du temps et sont généralement 

réalisés par « obligation » (Aubert et Vieux, 2021). Tout comme le port du casque ou de la ceinture, petit à 

petit, les habitants changent et l’appliquent, suite à de la sensibilisation et des contrôles (Communication 

personnelle). Il en va de même avec la pêche, notamment en sensibilisant dès l’enfance aux bonnes pratiques. 

En effet, les élèves enquêtés durant l’étude n’ont pas sensibilisé leurs parents et induit un changement de 

pratiques de leur entourage, notamment car ils pêchent comme cela par nécessité, mais ils ont déclaré qu’eux-

mêmes ne pratiqueront plus ces techniques de pêche destructrices.   

Un travail pourrait également être mené avec les commerçants et restaurateurs afin de les inciter à acheter 

des produits de la mer responsables. Néanmoins, la demande étant plus forte que l’offre et le poisson étant 

un produit d’appel pour les magasins, les commerçants ne se soucieront pas d’acheter du poisson pêché 

durablement tant qu’il n’y aura pas de choix. De plus, actuellement, la majorité des restaurateurs ne peuvent 

acheter du poisson directement aux pêcheurs et se fournissent dans les commerces car les pêcheurs 

professionnels vendent en gros aux supermarchés, avec des contrats contraignants (Communication 

personnelles). Cette sensibilisation des commerçants, restaurateurs et consommateurs devrait être 

incitative et non contraignante, en informant sur les poissons vendus, pêchés suivant des pratiques 

responsables, par exemple à l’aide d’une étiquette. De plus, il serait intéressant de refaire des posters 

d’identification des principaux poissons consommés en précisant ceux vulnérables et les périodes de 

reproduction par exemple.  

Enfin, il pourrait être intéressant de s’appuyer sur des exemples de gestion locale réussis ou non, ailleurs dans 

le Pacifique, notamment au travers des réseaux de discussion de la CPS. Par exemple, l’association Lytofishing 

de Drueulu à Lifou (Nouvelle-Calédonie) a mis en place des campagnes de sensibilisation et permis 
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l’interdiction par le petit chef, responsable coutumier de la tribu, de la chasse sous-marine de nuit et de jour 

durant 3 ans dans la zone de la baie du Santal limitrophe à la tribu. Alors que cette mesure n’était pas acceptée 

et comprise par tous initialement, les habitants ont vu des changements en quelques années, notamment lors 

des confinements dus au COVID 19, où ils dépendaient uniquement de la pêche comme source de protéines. 

Ainsi, la ligne à main permettait de nouveau de pêcher avec des bons rendements suite à l’interdiction de la 

chasse sous-marine, notamment de nuit (Communications personnelles, 2022). Aujourd’hui, la chasse de jour 

a été de nouveau autorisée mais celle de nuit reste interdite, comme dans le reste du district. Cet exemple 

permet également d’inciter d’autres tribus aux alentours à faire de même et donc la mise en place progressive 

d’une gestion durable de la pêche à l’initiative des communautés, alors même que les règles de pêche 

provinciales ne sont généralement pas acceptées par la population de Lifou (Communications personnelles, 

2022).  

Il est donc nécessaire de poursuivre le travail initié, en mutualisant les moyens avec d’autres organismes 

(association, service de l’environnement, enseignants, …) afin d’induire un changement, en communiquant 

avec des données factuelles et en continuant de mettre la pêche durable au cœur des débats de la population.  

6. Conclusions d’évaluation du projet selon les critères internationaux 

Afin d’évaluer objectivement les retombées de projets, des critères, au nombre de 5, ont été développés par 

l’OCDE à cette fin3 et vont être appliqués à la stratégie mise en place depuis 3 ans par le Service de la pêche 

de Wallis et Futuna.  

6.1. La pertinence 

La pertinence d’un projet ou d’une stratégie mesure la compatibilité de ces objectifs avec les besoins de la 

population.  

Dans le cas de la stratégie pour une gestion durable de ressources marines, celle-ci a été consolidée grâce à 

des consultations de la population sous forme de focus groupe, en prenant garde à considérer tous les acteurs 

et permettre à chacun de s’exprimer (Aubert et Vieux, 2021).  

Bien que la pêche perde de son poids prépondérant dans la vie des wallisiens, et dans une moindre mesure, 

des futuniens, elle reste une activité importante dont certains ménages dépendent pour leur sécurité 

alimentaire et reste pratiquée, au moins ponctuellement, par de nombreux habitants (Bouard et al., 2021 ; 

Recensement, 20184). Pourtant, l’utilisation de pratiques destructrices comme la chasse sous-marine de nuit, 

la pêche à la dynamite et l’utilisation de très grands filets maillants, combinés au développement des moyens 

de conservation des aliments, ont induit des changements de la pêche avec un effet potentiellement délétère 

pour les écosystèmes marins (Communications personnelles). Néanmoins, la nécessité d’une gestion durable 

des pêches ne faisait pas consensus en 2020 et n’était pas inscrite comme priorité dans les politiques du 

territoire, avec notamment une réglementation non appliquée, bien que les perceptions de certains pêcheurs 

supposaient une dégradation de l’état des stocks pour certaines espèces halieutiques très prisées (Aubert et 

Vieux, 2021).  

 De plus, le rejet par la majorité de la population de se conforter à la réglementation en vigueur à l’époque, 

considérée comme une privation de liberté, a orienté le Service de la pêche vers une stratégie de gestion 

 

3 https://www.eval.fr/quest-ce-que-levaluation/les-criteres-devaluation/ 
4 https://www.insee.fr/fr/statistiques/2121453#documentation-sommaire 
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participative, plus longue à mettre en œuvre mais plus efficace sur le long terme, grâce à l’adhésion d’une 

majorité de la population à son application.  

A Wallis, cette stratégie a en effet été pertinente, avec de nombreux retours positifs exprimés durant cette 

évaluation concernant les actions de communication menées par le Service de la pêche ainsi que sur les 

données quantitatives objectives acquises grâce à l’Observatoire des pêches côtières de Wallis et Futuna. Le 

service de la pêche est devenu un acteur privilégié pour répondre aux interrogations de la population sur le 

sujet tout comme pour les politiques et coutumiers. De plus, la pêche a été mis en débat par la population, 

favorisant des changements de perceptions et de comportements induits et non imposés, aucun contrôle de 

la réglementation n’ayant pas été mis en place jusqu’à présent. En effet, aujourd’hui presque tous les pêcheurs 

professionnels ont compris et respectent les règles de pêche et une majorité de la population a conscience de 

la nécessité de gérer les ressources marines, dans l’intérêt des générations futures.  

A Futuna, une gestion durable et participative des pêches est également pertinente au vu des résultats de 

perception de l’évolution de certaines ressources marines, notamment les langoustes et perroquets. 

Néanmoins, le déséquilibre d’actions et de communication de la part du Service de la pêche, pendant cette 

stratégie de communication et précédemment, du fait d’un déséquilibre de moyens humains disponibles entre 

Wallis et Futuna, a induit un désintérêt de la population pour la gestion des pêches, avec un sentiment 

d’injustice et de non écoute de leurs besoins (Communications personnelles). Ainsi, bien que la mise en œuvre 

d’une telle stratégie dans le futur soit nécessaire, son impact positif dépendra de sa première phase 

concernant la création d’un lien de confiance entre le Service de la pêche de Futuna et les pêcheurs, 

professionnels ou non, en répondant au moins en partie à leurs attentes.  

6.2. L’efficacité 

L’efficacité décrit la réalisation des objectifs fixés.  

Durant l’élaboration de la stratégie pour une gestion durable des ressources marines de 2020, plusieurs 

facteurs de réussite ont été identifiés : 

1) La connaissance de l’état de la ressource avec la mise en place d’un suivi dans le temps en utilisant 

toujours les mêmes techniques de comptage 

Cet objectif a été rempli par l’Observatoire des pêches côtières avec la mise en place depuis 2020 à Wallis de 

mesures taille-poids et taille à maturité des prises au débarquement, démocratisées grâce à des concours. Ces 

données ont permis l’évaluation des stocks pour une 50aine d’espèces grâce à la méthode LBSPR, avec plus 

ou moins de fiabilité selon la taille de l’échantillon par espèce (OPC, 2023). Ces mesures devraient se 

poursuivre dans le temps, si les moyens humains nécessaires sont disponibles. De plus, un travail pour 

améliorer la fiabilité des déclarations des pêcheurs professionnels sur les fiches de pêche rendues 

mensuellement a été mené, permettant un meilleur suivi de la filière et des prises.  

Néanmoins, l’acquisition de connaissance sur la biologie de certaines espèces doit se poursuivre, notamment 

concernant la mise en place des mesures taille-poids en routine à Futuna, l’évaluation des stocks des 

invertébrés, dont certains sont perçus comme en diminution par la population à Wallis comme à Futuna et la 

détermination des saisons de reproduction pour certaines espèces potentiellement surexploitées à Wallis et 

Futuna.  

2) La connaissance de la pêche vivrière et l’accompagnement des pêcheurs de subsistance 

Cet objectif était ambitieux au vu du nombre de pêcheurs vivriers, plus ou moins régulier, à Wallis et Futuna. 

Pourtant, le Service de la pêche de Wallis a mené durant ces 3 dernières années une campagne de 

recensement des pêcheurs vivriers grâce à des enquêtes sur les habitudes de pêche, lors des visites de village 
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avec le Service de l’environnement ou encore lors des concours pour les mesures taille-poids ouverts à tous. 

De plus, l’effort de communication sur les actions du Service de la pêche a incité de nombreux pêcheurs à 

s’inscrire en tant que professionnels, leur nombre passant de 18 en 2019 à une trentaine en 2022, dont 29 

actifs (OPC, 2023). Néanmoins, lors de cette étude, 8% des enquêtés à Wallis ont émis le souhait que le Service 

de la pêche communique davantage sur leurs actions et les aides disponibles, avec la volonté d’une meilleure 

répartition et suivi des aides, notamment pour les pêcheurs vivriers, démontrant que cet objectif doit être 

poursuivi. De plus, les pêcheurs vivriers connus sont encore sous représentatifs de la population totale, selon 

les connaissances des différents agents du service. Enfin, malgré le souhait du Service de la pêche d’inclure les 

pêcheurs vivriers dans le comité des pêches, aucun n’a souhaité y participer pour l’heure, les pêcheurs vivriers 

n'étant donc pas représentés dans cette instance, qui aura dans un le futur un potentiel pouvoir décisionnel 

(Comité des pêches, août 2023).  

A Futuna, le Service de la pêche n’a pas travaillé à mieux connaître les pêcheurs vivriers par manque de moyens 

humains. Ainsi, le travail reste à être poursuivi dans ce sens afin de faire adhérer un maximum de pêcheurs 

vivriers dans les actions du Service et pour la collecte de données.  

3) La sensibilisation avec un plan de communication en plusieurs étapes : tout d’abord sur le milieu, les 

interactions entre l’homme et la mer, la biologie marine, la fragilité des ressources, ensuite une mise 

en réflexion sur les pratiques de pêche durables et en dernier lieu sur les mesures de gestion 

A Wallis, cet objectif a été atteint comme le démontre cette étude. En effet, 81% de la population connait la 

campagne de communication « La mer, notre source de vie » dont 70% ont retenus au moins un des messages 

communiqués. De plus, la campagne de sensibilisation a également été un succès concernant la réflexion sur 

les pratiques de pêche durables et non durables puisque quasiment toute la population avait connaissance 

des règles de pêche et était majoritairement d’accord avec elles. De plus, 52% des enquêtés ont déclarés avoir 

remarqué une diminution des ressources marines, alors que la perception était mitigée lors des consultations 

en 2020 pour l’élaboration de la stratégie (Aubert et Vieux, 2021). Bien que la majorité considère ne pas avoir 

changé d’avis grâce aux informations du service de la pêche, nous pouvons supposer que la campagne de 

sensibilisation en est la cause directe ou indirecte. Enfin, environ un tiers des enquêtés ont déclarés avoir 

changé leurs pratiques de consommation de produits de la mer et/ou de pêche dont 39% directement grâce 

aux informations du Service de la pêche.  

A Futuna, là encore, le déséquilibre d’actions de communication se fait ressentir puisque seulement 58% de 

la population connaît la campagne de communication dont 26% ont retenus au moins un de ses messages. 

Néanmoins, concernant l’adhésion aux règles de pêche controversées, la majorité de la population est 

d’accord avec elles sauf concernant l’interdiction de la chasse sous-marine de nuit, sans que l’on puisse 

l’attribuer avec certitude à la campagne de sensibilisation. De plus, 74% de la population futunienne considère 

qu’il y a une diminution des ressources marines alors que les résultats étaient mitigés avant le début de la 

campagne (Bouard et al., 2021 ; Aubert et Vieux, 2021).  

4) Une volonté commune réelle des acteurs clés et une prise de responsabilité de chacun 

Cette étude a démontré une réelle prise de conscience collective sur la nécessité de gérer ensemble les 

ressources marines, tant à Wallis qu’à Futuna, dans l’intérêt des générations futures. En effet, la population a 

pris part au débat sur les bonnes et mauvaises pratiques de pêche, avec une prise de conscience d’une 

diminution de certaines ressources marines, dont la pêche est considérée comme en partie responsable. De 

plus, à Wallis et à Futuna, la nécessiter de gérer et contrôler a été mise en avant par un grand nombre 

d’enquêté, en privilégiant une gestion participative, où l’avis de chacun serait pris en compte, comme cela est 

le cas avec le comité des pêches en cours de création. De plus, la majorité de la population est en accord avec 
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la réglementation en vigueur, certains souhaitant même rajouter de nouvelles règles telles que des fermetures 

durant les périodes de reproduction de certaines espèces, suivant l’exemple de la Nouvelle-Calédonie.   

Néanmoins, il continue d’exister des conflits d’autorité entre les différents organes décisionnels présents sur 

le territoire qui devront être discutés et acté lors de la constitution du comité des pêches, comme cela a été 

initié en août 2023. De plus, le Service de la pêche a des difficultés à inclure les pêcheurs non-professionnels 

dans le comité de gestion bien que leur avis et représentation dans cette organe de discussion est plus que 

souhaitable.  

5) Faire du lagon de Wallis une aire marine gérée avec un comité de gestion garant de la règlementation 

- Le comité de gestion serait chargé de l’élaboration de la règlementation, de sa communication et de 

son suivi quant à sa bonne application 

Un projet d’aire marine protégée est en cours à Alele, sur l’île de Wallis mais suscite des réactions mitigées, 

certains considérant la mer comme un espace de liberté pour tout le monde et d’autres considérant qu’il est 

nécessaire de préserver certaines zones de la pêche pour la pérennité des espèces. De plus, il y a un projet 

d’aire marine éducative menée par une classe également à Wallis. Ainsi, ces projets sont en cours de 

réalisation et verront sûrement le jour dans le futur, tout comme une gestion par un comité des pêches qui 

est en cours de mise en œuvre. Néanmoins, la question de l’application des règles et notamment de respect 

de l’AMP est toujours en discussion entre les différents acteurs mais les contrôles restent indispensables pour 

que l’AMP soit efficace. De plus, ce projet d’AMP est porté par une association de pêcheurs, soutenu par le 

Service de la pêche et financièrement en partie par PROTEGE. Il y a donc un risque que celle-ci se délite avec 

le temps, si la dynamique engendrée par les moyens importants disponibles ces 3 dernières années ne le sont 

plus dans le futur.  

A Futuna, aucun projet d’AMP n’existe pour l’heure mais l’étude a démontré l’intérêt de la population pour 

de tels projets. De plus, le comité des pêches constitué récemment n’implique à l’heure actuel que des acteurs 

de Wallis. Néanmoins, lors du dernier comité, il a été proposé de ne faire qu’un seul comité des pêches pour 

Wallis et Futuna mais de partager les réunions entre les deux îles et d’inclure des représentants pour chacune 

des îles, afin que les discussions soient complètes et les prises de décisions applicables et acceptées par les 

futuniens et les wallisiens.  

6) Une bonne concertation et coordination avec le Service Territorial de l’Environnement 

Sur ce point, les résultats de la stratégie sont mitigés. En effet, bien qu’ils y aient eu des volontés de travailler 

ensemble avec le Service de l’environnement, cela ne s’est pas répercuté dans les actions. En effet, aucun 

moyen de communication n’a été mutualisé. Par exemple, il aurait été intéressant de faire du porte-à-porte 

ensemble pour communiquer sur les espèces envahissantes et les techniques de pêche durable. Ou encore, 

de mener une évaluation conjointe des actions menées lors du programment PROTEGE par les Services de 

l’environnement et de l’agriculture.  

Pour la suite, il serait notamment intéressant de discuter d’une possible mutualisation des moyens pour 

communiquer auprès de la population grâce aux médiateurs embauchés par le STE, si leur poste est reconduit 

suite à l’arrêt du programme PROTEGE.  

7) Le positionnement des techniciens et la cohérence des messages avec la stratégie d’intervention 

A Wallis, de nombreux agents ont été embauchés durant la campagne, tant pour mener les missions de 

l’Observatoire des pêches que pour la communication sur les pratiques de pêche durable, les deux allant de 

paires. Ainsi, le Service de la pêche comptait 7 personnes à Wallis au maximum. Tous les agents ont été formés 

pour partager un message commun concernant les bonnes pratiques à adopter avec une motivation dépassant 
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parfois le travail en tant que tel puisque certaines ESC ont continué à prendre part aux actions du Service de 

la pêche au-delà de la fin de leur contrat de travail.  

A Futuna, les résultats sont plus mitigés avec un seul agent assigné aux missions du Service de la pêche, 

s’occupant principalement de l’appui aux pêcheurs professionnels. Des agents ont été embauchés à la marge 

pour la collecte de données de l’Observatoire des pêches mais pour des temps courts. Ainsi, le manque de 

moyens humains n’a pas permis de mener à bien des actions de sensibilisation comme cela a été le cas à 

Wallis, d’où un décalage de résultats entre Wallis et Futuna, bien que le déséquilibre en taille de population 

justifie en partie ce déséquilibre de moyens humains.  

Dans le futur, il serait opportun de réfléchir à rééquilibrer les actions de sensibilisation afin que Futuna rattrape 

son retard sur Wallis, avec par exemple, le VSC Observatoire qui pourrait travailler davantage sur Futuna que 

cela n’est le cas jusqu’à présent.  

6.3. L’efficience 

L’efficience est un indicateur de « rentabilité » dans le sens où il permet d’analyser les rapports 

coûts/bénéfices des actions menées en considérant les aspects financier, humain et organisationnel.  

Durant ce projet, les moyens financiers mis à disposition ont été très importants grâce à l’apport du projet 

européen PROTEGE (environ 12 millions de francs pacifiques pour la communication) et la Nouvelle-Zélande 

(30 000 euros). Un premier aspect positif est l’utilisation des fonds pour l’embauche de 6 personnes, 

principalement locales, permettant à la fois de former des nouveaux agents bien que non permanent, tout en 

favorisant la transmission des messages grâce à leur connaissance du contexte des deux îles. Ainsi, si les 

moyens financiers le permettent, ces différents agents pourront être une force vive pour le Service de la pêche 

afin de poursuivre les actions déjà entreprises.  

De plus, bien que les coûts financiers en communication aient été très importants durant cette campagne, 

avec notamment, le recours à un prestataire, ils auraient pu difficilement être réduits au vu de la charge de 

travail et des compétences nécessaires. Les étapes de la stratégie ont été pensées afin de maximiser les 

résultats dans le temps, en faisant adhérer une majorité de la population à la gestion participative des pêches 

et les supports de communication privilégiés correspondaient à ceux les plus utilisés par la population.  

Néanmoins, bien que l’animation régulière d’une page Facebook est indispensable pour la rendre attractive, 

certains enquêtés ont avoué ne pas lire les posts car trop nombreux et/ou trop longs et pas assez visuels. Ainsi, 

maintenant que la page Facebook est connue et suivi par une grande partie de la population de Wallis et de 

Futuna, son contenu pourrait être réduit et plus percutant. Cela répondra également à la difficulté de 

continuer à l’animer suite à la réduction des moyens financiers et humains après l’arrêt du projet PROTEGE.  

6.4. L’impact 

L’impact du projet permet de qualifier les retombées des actions menées à moyen et long terme, prévues ou 

imprévues, directs ou indirects, sur le plan économique, social, environnemental et politique.  

Les actions menées ont eu des retombées positives en général sur la vie des habitants, notamment à Wallis. 

En effet, cette stratégie a permis la prise de conscience de l’impact de pratiques de pêche non durables sur 

les écosystèmes marins, donc de la responsabilité de chacun pour la préservation des ressources marines pour 

les générations futures. De plus, bien que nous ne puissions quantifier objectivement les changements de 

pratiques grâce à cette campagne, certains enquêtés ont déclaré avoir changé grâce à elle, induisant un effet 

positif d’un point de vue environnemental et social. En effet, au-delà de préserver les ressources marines, la 

gestion durable des pêches à vocation de préserver l’activité de pêche pour les générations futures, afin que 

tout wallisien et futunien puisse continuer à se nourrir, sans dépendre des produits importés, quelques soit 
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ses revenus financiers. Cette campagne a également permis l’embauche de jeunes locaux, leurs apportant un 

revenu tout en les formant sur de nombreux aspects pouvant leur être utiles dans d’autres expériences 

professionnelles ultérieures. Enfin, d’un point de vue politique, cette campagne a mis la pêche au cœur des 

débats, afin que chacun réfléchisse à sa responsabilité pour sa gestion. Cela s’est conclu par la création d’un 

comité des pêches, répondant aux différents enjeux et contraintes de chaque acteurs politiques ou non.   

Néanmoins, cette campagne a eu un effet négatif d’un point de vue social en creusant le déséquilibre entre 

Wallis et Futuna, avec un sentiment de délaissement de la part des futuniens vis-à-vis des pouvoirs publics et 

du Service de la pêche.  

6.5. La durabilité (pérennité, viabilité) 

La durabilité est un critère pour évaluer si les résultats du projet perdureront après sa fin.   

Bien que les résultats soient positifs à l’issu de cette stratégie, cela n’a été permis que grâce aux moyens mis 

à disposition par le projet européen PROTEGE. En effet, sans ce programme de financement, les moyens 

humains et financiers disponibles au Service de la pêche sont limités et ne permettent de couvrir que les 

travaux en routine de suivi de la pêche professionnelle. Ainsi, à Wallis, la création d’un poste pour 

l’Observatoire des pêches côtière est actuellement en réflexion mais sans celui-ci, il est très probable que 

l’OPC disparaisse faute de moyens. De plus, la communication étant une activité très chronophage, elle ne 

pourra être reprise par des agents permanents du service et se verra donc très limité. Néanmoins, certaines 

actions ont été prises en main par des acteurs locaux, indépendamment du Service de la pêche et devraient 

pouvoir perdurer après l’arrêt de PROTEGE comme la sensibilisation des enfants grâce à la boite à outils, les 

mesures des prises au débarquement par les pêcheurs professionnels grâce au tapis et fiche de pêche, la mise 

en place du comité des pêches pour la prise de décisions de gestion ou encore les débats initiés par la 

campagne au sein de la population, avec comme porte-parole, les pêcheurs. Enfin, l’association de pêcheurs, 

avec le projet d’Aire marine protégée devrait perdurer malgré la diminution des soutiens par le Service de la 

pêche.  

A Futuna, le manque de moyens humains et financiers suite à l’arrêt du programme PROTEGE ne permettra 

pas de rattraper leur retard par rapport aux nombreuses actions menées lors de la stratégie à Wallis. De plus, 

aucun engouement n’émane de la population, qui pourrait être à l’initiative des actions à mener, rendant 

d’autant plus difficile la mise en œuvre de la stratégie pour une gestion durable des ressources marines.   
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DESCRIPTION DU QUESTIONNAIRE
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TEXTE STATIQUE

TEXTE STATIQUE

EVALUATION DE L'IMPACT DES STRATÉGIES POUR UNE GESTION DURABLE
DES RESSOURCES MARINES À WALLIS ET FUTUNA
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TEXTE STATIQUE

Je m'appelle ... et je mène des enquêtes pour le service de la pêche afin d'évaluer l'impact de leurs actions et définir
celles à mettre en oeuvre pour que les wallisiens et futuniens puissent continuer à pêcher toutes sortes de poissons et
des coquillages. Le questionnaire dure environ 15 minutes et est totalement anonyme. Ta participation est volontaire et
tu peux décider de ne pas répondre à une question et arrêter l'enquête quand tu le souhaites.

CHOIX UNIQUE Conscentement

01

02

TEXTE STATIQUE

1-B) As-tu des questions avant que l'on commence l'enquête ?

TEXTE STATIQUE

Si tu as des questions après l'enquête, tu pourras contacter Baptiste Jaugeon au service de la pêche, à la direction des
service de l'agriculture.

CONSCENTEMENT

1-A) Acceptes-tu de participer à cette enquête ?
 
 

Oui
Non

CONSCENTEMENT 4 / 23



facebook

CHOIX UNIQUE sondage_facebook

01

02

CHOIX UNIQUE Ile

01

02

CHOIX UNIQUE enqueteur

01

02

DATE: HEURE ACTUELLE Date

CHOIX UNIQUE: EN CASCADE Lieu_enquete

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

TEXTE Lieu_enquete_A

PRÉFACE

2-A) Ce questionnaire a été posté en juin sur fa
cebook. As-tu déjà répondu à ce sondage sur la
page facebook ?  

 

2-B) Sur quelle île a lieu l'enquête ?
 
 

2-C) Quel est le nom de l'enquêteur ?
 
 

2-D) Date de l'enquête

2-E) Où à lieu l'enquête ?
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Et 7 autres symboles [1]

2-E) Si autre, préciser

Oui
Non

Wallis
Futuna

Chloé
Gabrielle

SEM
MiniMag
Station service Vaitupu
Station service sud
Station service Mata Utu
Maloccino
Beach club
Nul par ailleurs
Tauasu
DSA
Assemblee territoriale
Administration superieure
Autre :
DSA
Assemblee territoriale
Tauasu
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CHOIX UNIQUE Sexe

01

02

CHOIX UNIQUE: EN CASCADE Lieu_habitation

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

NUMÉRIQUE: ENTIER Age

CHOIX UNIQUE Originaire_Ile

01

02

NUMÉRIQUE: ENTIER Annee_Ile

NUMÉRIQUE: ENTIER Nb_Menage

CHOIX UNIQUE Revenu_suffisant

01

02

03

04

CARACTÉRISTIQUES DE L'ENQUÊTÉ

3-A) Sexe
 
 

3-B) Dans quel village habites-tu ?
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Et 20 autres symboles [2]

3-C) Quel est ton âge ?

3-D) As-tu toujours vécu à Wallis et Futuna ?
 
 

3-D) Depuis combien d'années habites-tu à Wal
lis et Futuna

3-E) Combien de personnes vivent avec toi ?

3-F) A la maison, avez-vous assez d'argent pour
vivre chaque mois ?  

 
 
 

sondage_facebook==2 && Conscentement==1E

Femme
Homme

Aka aka
Mata utu
Liku
Lavegahau
Gahi
Mala e
Alele
Vaitupu
Vailala
Tufuone
Falaleu
Ahoa
Haafuasia
Utufoa
Halalo
Vaimalau

Oui
Non

Originaire_Ile==2E

Oui, plus que nos besoins
Oui, juste nos besoins
Cela dépend des mois
Non, cela n'est pas suffisant
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CHOIX MULTIPLE Categorie_enquete

001

002

003

004

005

006

007

008

998

TEXTE Categorie_enquete_A

VARIABLE BOOLEAN Pecheur

CHOIX UNIQUE Frequence_Peche

01

02

03

04

05

CHOIX UNIQUE peche_embarquee

01

02

03

04

CHOIX UNIQUE Acces_Internet

01

02

CHOIX UNIQUE Moyen_transport_terrestre

01

02

03

3-G) Parmi la liste ci-dessous, quels sont les cat
égories qui te correspondent ?  

 

 
 
 
 
 
 

 

3-G) Si autre, préciser

3-H) A quelle fréquence pêches-tu ?
 

 
 

 

 

3-I) As-tu un bateau avec lequel tu pêches ?
 
 
 
 

3-J) As-tu accès à internet ?
 
 

3-K) Peux-tu te déplacer pour assister à des réu
nions ?  

 
 

IsAnswered(self)V1
La catégorie de l'enquêté doit être renseignéeM1

Pecheur professionnel (licen
cié)

Pecheur non professionnel (
non-licencié)

Gestionnaire
Elu territorial
Coutumier
Commerçant/restaurateur
Scolaire
Consommateur de produits 

de la mer
Autre

Categorie_enquete.Contains(998)E

Categorie_enquete.Contains(1) || Categorie_enquete.Conta
ins(2)

Pecheur== trueE
IsAnswered(self)V1
Réponse obligatoireM1

Au moins une fois par semai
ne

Au moins une fois par mois
Au moins une fois par trime

stre
Au moins une fois par seme

stre
Au moins une fois par an

Pecheur== trueE
IsAnswered(self)V1
Réponse obligatoireM1

bateau motorisé >5m
bateau motorisé <5m
bateau à rame
non

Oui
Non

Oui, toujours
Oui, ponctuellement
Non
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CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Missions_SdP

001

002

003

004

005

006

007

008

009

998

TEXTE Missions_SdP_A

LISTE Actions_SdP

CONNAISSANCE DU SERVICE

4-A) Si tu connais le service de la pêche, a quoi 
sert-il selon toi ?  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

4-A) Si autre, préciser

4-B) Y-a-t-il des actions que tu souhaiterais que 
le service de la pêche mette en place dans les p
rochaines années ?

sondage_facebook==2 && Conscentement==1E

Poser la question ouverteI
Former les pêcheurs
Appuyer les pêcheurs pour 

améliorer leur matériel de p
êche

Assurer la pérennité des esp
èces pêchées

Donner des informations su
r les bonnes pratiques de pê
che

Contrôles des règles de pêc
hes

Appui technique pour les dé
cideurs (coutumiers et élus)

Rendre le métier de pêcheur
attractif

Aucune utilité
Ne connait pas
Autre :

Missions_SdP.Contains(998)E
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TEXTE STATIQUE

L'Observatoire des pêches est une structure qui souhaite mieux comprendre, connaitre et suivre l’évolution de la pêche
et des pêcheurs à Wallis et Futuna comme savoir s'il y a plus ou moins de certains poissons ou coquillage, comment ils
vivent, qui sont les pêcheurs et comment ils pêchent, l'importance de la pêche à Wallis et Futuna, … Puis, il communique
ces données auprès des gens et des autorités.

CHOIX UNIQUE Connaissance_OPC

01

02

CHOIX UNIQUE Participation_Mesures

01

02

CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Raison_Non_Mesure

001

002

003

998

CHOIX UNIQUE Part_mesure_ss_recompense

01

02

03

TEXTE STATIQUE

Le service de la pêche communique depuis 3 ans afin d'expliquer quelles sont les techniques de pêche qui sont bonnes,
pourquoi il faire attention en pêchant tel poisson, comment être en sécurité sur son bateau, .... Cette campagne s'appelle
"La mer notre source de vie" et voici son logo.

OPINION SUR LE FOND DES CAMPAGNES "LA MER, NOTRE SOURCE DE VIE"
ET L'OBSERVATOIRE

5-A) As-tu déjà entendu parler de l’Observatoir
e des pêches côtières ?  

 

5-B) As-tu participé aux campagnes de mesures
de poissons au retour de pêche menées l’Obse
rvatoire des pêches ?  

 

5-B) Si non, pourquoi ?
 
 
 
 

5-C) Serais-tu prêt à participer sans récompens
e ?  

 
 

sondage_facebook==2 && Conscentement==1E

Oui
Non

Expliquer en quoi elles consistent et leur intérêt si besoinI
Pecheur==trueE

Oui
Non

Participation_Mesures==2E Trop contraignant
Je ne comprends pas l'utilité
Je n'étais pas au courant
Autre

Pecheur==true && Participation_Mesures==1 || Raison_Non_
Mesure.Contains(3)

E
Oui
Non
Ne sait pas
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CHOIX UNIQUE Connaissance_LMNSV

01

02

OPINION SUR LE FOND DES CAMPAGNES "LA MER, NOTRE SOURCE DE VIE" ET L'OBSERVATOIRE
SI L'ENQUÊTÉ CONNAIT LA CAMPAGNE LMNSV ET/OU L'OPC

CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Messages_retenus

002

003

010

001

998

TEXTE Messages_retenus_A

LISTE A_info_a_partager

OPINION SUR LE FOND DES CAMPAGNES "LA MER, NOTRE SOURCE DE VIE" ET L'OBSERVATOIRE
SI L'ENQUÊTÉ NE CONNAIT PAS LA CAMPAGNE LMNSV ET L'OPC

LISTE Sujets_importants

5-D) As-tu déjà entendu parler de la campagne 
d'information « La mer, notre source de vie » ?  

 

5-E) Quelles informations as-tu retenues de ces
campagnes d'information ?  

 

 

 
 

5-E) Si autre, préciser

5-F) Y a-t-il d’autres informations sur la pêche o
u les ressources marines sur lesquelles tu aime
rais que le service communique ou communiq
ue plus ?

5-G) Quels sont les sujets les plus importants s
ur lequels il faudrait communiquer concernant 
la pêche et les espèces marines selon toi ?

Oui
Non

Connaissance_OPC==1 || Connaissance_LMNSV==1E

Laisser la question ouverte et cocher les réponses qui se rapprochent l
e plus

I
Certaines espèces sont en d

anger
Il y a des bonnes et mauvais

es pratiques de pêche
Il est nécessaire d’avoir des 

données quantitatives pour 
suivre l’évolution de la pêch
e et des ressources

Je ne me souviens plus
Autre

Messages_retenus.Contains(998)E

Connaissance_OPC == 2 && Connaissance_LMNSV==2E

Maximum 3 réponsesI
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CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ supports_utiles_W

001

002

003

004

007

008

009

010

011

998

CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ supports_utiles_F

001

002

003

004

007

008

009

011

998

TEXTE supports_utiles_A

CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Porte_Voix_W

001

002

003

004

005

006

007

998

009

OPINION SUR LA FORME DES CAMPAGNES

6-A) Si tu souhaites avoir une information, quel
s supports utilises-tu ?  page_faceb

ook
 emission_tv

 rapport

 video_anim
ee

 reunion_inf
ormations

 poster

 horaire_des
_marees

 journee_pe
che_durabl
e

 
 

6-A) Si tu souhaites avoir une information, quel
s supports utilises-tu ?  page_faceb

ook
 emission_tv

 rapport

 video_anim
ee

 reunion_inf
ormations

 poster

 horaire_des
_marees

 
 

6-A) Si autre, préciser

6-B) En qui as-tu confiance pour t'informer sur 
la pêche à Wallis ?  

 
 
 
 

 
 
 
 

sondage_facebook==2 && Conscentement==1E

Laisser la question ouverte puis lister les différents supports de comm
unication en montrant les supports visuels

I

Ile==1E

Page facebook

Emission télévisée
Rapports
Vidéo animée

Réunions publiques

Poster
Horaire des marées

Journée pêche durable

Emission radio
Autre

Laisser la question ouverte puis lister les différents supports de comm
unication en montrant les supports visuels

I

Ile==2E

Page facebook

Emission télévisée
Rapports
Vidéo

Réunions publiques

Poster
Horaire des marées

Emission radio
Autre

Ile ==1E
Le roi et ses ministres
Les chefs de villages
Le service de la pêche
L'administration supérieure
Le service de l'environneme

nt
Les pêcheurs
Les anciens pêcheurs Tautai
Autre
Personne
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TEXTE Pourte_Voix_W_A

CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Porte_Voix_F

001

002

003

004

005

006

007

008

998

TEXTE Pourte_Voix_F_A

TEXTE Amelioration_LMNSV

6-B) Si autre, préciser

6-B) En qui as-tu confiance pour t'informer sur 
la pêche à Futuna ?  

 
 
 
 

 
 
 
 

6-B) Si autre, préciser

6-C) As-tu des suggestions/propositions pour 
mieux faire passer les messages sur la pêche ?

Porte_Voix_W.Contains(998)E

Ile==2E
Le roi et ses ministres
Les chefs de villages
Le service de la pêche
L'administration supérieure
Le service de l'environneme

nt
Les pêcheurs
Les anciens pêcheurs Tautai
Les enfants sensibilisés
Autre

Porte_Voix_F.Contains(998)E
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CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ BonPecheur

001

002

003

004

998

TEXTE BonPecheur_A

CHOIX MULTIPLE: OUI / NON Accord_Regle

01

02

03

04

TEXTE Commentaire_regle

CHOIX UNIQUE Plus_info_Regle

01

02

LISTE Autre_Regle

CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Decideurs_Regles

001

002

003

004

005

006

998

TEXTE Decideurs_Regle_A

OPINION SUR LES RÈGLES DE PÊCHE

7-A) Selon toi, qu’est-ce qu’un bon pêcheur ?
 
 

 
 

 

7-A) Si autre, préciser

7-B) Peux-tu dire si tu es d'accord ou non avec 
ces règles ?  /  Interdiction de la chas

se de nuit  
 /  Taille minimale de pêc

he pour certaines espè
ces

 

 /  Interdiction de pêcher 
les tortues et napoléo
ns

 

 /  Mise en place de zones
où la pêche est limitée  

7-B) Noter si commentaire sur les règles

7-C) Souhaiterais-tu plus d'information pour ex
pliquer l'utilité de ces règles ?  

 

7-D) As-tu d’autres règles à proposer qui te se
mblent importantes à mettre en place ?

7-E) Qui devraient décider des règles de pêche 
selon toi ?  

 
 
 
 
 
 

7-E) Préciser si autre

sondage_facebook==2 && Conscentement==1E

Laisser la question ouverte et cocher la (les) réponses qui correspond
ent le mieux

I Celui qui nourrit sa famille
Celui qui pêche beaucoup d

e poissons
Celui qui respecte les règles
Un descendant des Tautai (

maître de pêche)
Autre

BonPecheur.Contains(998)E

Oui
Non

Question ouverteI
Coutumiers
Elus territoriaux
Administration supérieure
Service de la pêche
Service de l'environnement
Pêcheurs
Autre

Decideurs_Regles.Contains(998)E
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CHOIX MULTIPLE: ORDONNÉ Controleurs_Regles

001

002

003

004

005

006

007

008

998

TEXTE Controleur_Regle_A

7-F) Qui devraient contrôler le respect des règl
es de pêche selon toi ?  

 
 
 
 
 
 
 
 

7-F) Préciser si autre

Question ouverteI
Coutumiers
Gendarmes
Gardes territoriaux
Service de la pêche
Service de l'environnement
Pêcheurs
Douanier
Personne
Autre

Controleurs_Regles.Contains(998)E
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CHOIX UNIQUE Evol_esp

01

02

03

04

05

06

TEXTE Evol_esp_comm

CHOIX MULTIPLE Evol_esp_raison

001

002

003

004

005

006

998

007

TEXTE Evol_esp_raison_A

CHOIX UNIQUE Evol_peche

01

02

03

04

05

TEXTE Evol_Peche_Comm

PERCEPTIONS ET CHANGEMENTS DES PRATIQUES

8-A) Par rapport à il y a 5 ans, as-tu remarqué d
es changements en nombre, taille, profondeur 
ou comportement de certains poissons ou coq
uillages ?

 
 
 
 
 
 

8-A) Espèces listées

8-B) As-tu une idée de ce qui peut expliquer ces
changements ?  

 

 
 
 
 
 
 

8-B) Si autre, préciser

8-C) Par rapport à il y a 5 ans, quand tu vas à la 
pêche, est-ce que c'est :  

 
 
 
 

8-C) Commentaire sur l'évolution de sa pratiqu
e de pêche

sondage_facebook==2 && Conscentement==1E

Je ne sais pas
Plus
Moins
Autant
Cela dépend des espèces
Cela dépend des zones

Ne pas poser la question mais seulement noter les espèces citées.I

Si l'enquêté a remarqué des changementsI
Evol_esp==2||Evol_esp==3||Evol_esp==5||Evol_esp==6E

Le nombre de pêcheur loca
ux

Le nombre de pêcheur étra
ngers

Le changement climatique
La pollution
Les règles de protection
Les techniques de pêche
Autre
Ne sait pas

Evol_esp_raison.Contains(998)E

Lister les différentes optionsI
Pecheur==trueE

Plus facile
Plus difficile
Pareil
Cela dépend des techniques
Cela dépend des zones de p

êche

Si l'enquêté fait des commentaires spontanémentI
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CHOIX MULTIPLE Evol_peche_raison

001

002

003

004

005

006

998

007

TEXTE Evol_peche_raison_A

PERCEPTIONS ET CHANGEMENTS DES PRATIQUES
SI L'ENQUÊTÉ A ÉTÉ SENSIBILISÉ

CHOIX UNIQUE Chang_avis_evol_esp_W

01

02

CHOIX MULTIPLE Chang_Conso_W

001

002

003

004

005

998

TEXTE Chang_Conso_W_A

CHOIX MULTIPLE Chang_Peche_W

001

002

003

004

005

006

998

TEXTE Chang_Peche_W_A

8-D) As-tu une idée de ce qui peut expliquer ces
changements ?  

 

 
 
 
 
 
 

8-D) Si autre, préciser

8-E) Est-ce que les informations du service de la
pêche t'ont fait changer d'avis sur l'état du lag
on/des poissons ?  

 

8-F) Avec les informations communiquées par l
e service, as-tu changé les sortes de poissons e
t coquillages que tu manges ?  

 
 

 
 
 

8-F) Si Autre, préciser

8-G) Avec les informations communiquées par l
e service, as-tu changé ta façon de pêcher ?  

 
 
 
 
 
 

8-G) Si Autre, préciser

Si l'enquêté a remarqué des changementsI
Evol_peche==2||Evol_peche==5||Evol_peche==3||Evol_peche=
=6

E

Le nombre de pêcheur loca
ux

Le nombre de pêcheur étra
ngers

Le changement climatique
La pollution
Les règles de protection
Les techniques de pêche
Autre
Ne sait pas

Evol_peche_raison.Contains(998)E

(Connaissance_OPC==1 || Connaissance_LMNSV==1 ) && Ile ==1E

Connaissance_OPC==1 || Connaissance_LMNSV==1E

Oui
Non

Si l'enquêté répond "Non", demander s'il ne peut ou veut pas changerI
Categorie_enquete.Contains(8)E

Oui, les espèces
Oui, les tailles
Non, je faisais déjà attention

avant
Non, je ne peux pas
Non, je ne veux pas
Autre

Chang_Conso_W.Contains(998)E

Si l'enquêté répond "Non", demander les techniques qu'il utilise. S'il n'
utilise pas de techniques interdite, cocher "non, je faisais déjà attentio
n" sinon, demander s'il ne peut ou veut pas changer

I

Pecheur==trueE

Oui, les espèces
Oui, les tailles
Oui, les techniques
Non, je faisais déjà attention
Non, je ne peux pas
Non, je ne veux pas
Autre

Chang_Peche_W.Contains(998)E
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CHOIX MULTIPLE Chang_Achat_W

001

002

003

004

005

006

007

998

TEXTE Chang_Achat_W_A

TEXTE Chang_Comm

CHOIX MULTIPLE Raison_Chang

001

002

003

004

005

006

988

TEXTE Raison_Chang_Achat_A

CHOIX MULTIPLE Incit_Chang_W

001

002

003

004

005

006

007

008

998

009

8-H) Avec les informations communiquées par l
e service, as-tu changé tes achats de produits d
e la mer pour ton restaurant/commerce ?  

 
 
 
 
 
 
 

8-H) Si Autre, préciser

8-F,G,H) Commentaires sur les changements

8-I) Qu'est-ce qui t'a fait changer ?
 

 

 
 
 
 
 

8-I) Si Autre, préciser

8-J) Qu'est-ce qui pourrait te faire changer ?
 
 

 
 

 

 

 
 
 
 

Si l'enquêté répond "Non", demander s'il ne peut ou veut pas changerI
Categorie_enquete.Contains(6)E

Oui, les espèces
Oui, les tailles
Oui, les techniques
Oui, les fournisseurs
Non, je faisais déjà attention
Non, je ne peux pas
Non, je ne veux pas
Autre

Chang_Achat_W.Contains(998)E

Commentaires si l'enquêtés donne spontanément des informations su
r ses changements de pratique de consommation, pêche ou achat

I

Chang_Conso_W.Contains(1)||Chang_Conso_W.Contains(2)||Ch
ang_Conso_W.Contains(3)|| Chang_Peche_W.Contains(1)||Cha
ng_Peche_W.Contains(2)||Chang_Peche_W.Contains(3)||Chang

_Peche_W.Contains(4)||Chang_Acha Et 123 autres symboles [1]

E Autres pêcheurs/consomma
teur/gérant

Discussion/Réunion avec les
gestionnaires

La réglementation
Les données de l'OPC
Mes observations
Des vidéos explicatives
Autre

Raison_Chang.Contains(988)E

Chang_Conso_W.Contains(4)||Chang_Conso_W.Contains(5)|| C
hang_Peche_W.Contains(5)||Chang_Peche_W.Contains(6)||Cha
ng_Achat_W.Contains(6)||Chang_Achat_W.Contains(7)

E Si les autres changent
Plus d'explications sur l'imp

act des mauvaises pratiques
Plus de contrôles
Plus de données quantitativ

es
Si j'observe une baisse des p

oissons et coquillage
Un label "pêche responsabl

e"
Des formations
Des aides
Autre
Je ne changerai jamais
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TEXTE Incit_Change_W_A

PERCEPTIONS ET CHANGEMENTS DES PRATIQUES
SI L'ENQUÊTÉ N'A PAS ÉTÉ SENSIBILISÉ

CHOIX UNIQUE Chang_Conso_nnS

001

002

003

998

TEXTE Chang_Conso_nnS_A

CHOIX UNIQUE Chang_Peche_nnS

001

002

003

998

TEXTE Chang_Peche_nnS_A

CHOIX UNIQUE Chang_Achat_nnS

001

002

003

004

005

006

998

TEXTE Chang_Achat_nnS_A

8-J) Si autre, préciser

8-K) S'il y a de moins en moins d'une sorte de p
oisson que tu manges, serais-tu prêt à ne plus l
e manger ?  

 
 
 

8-K) Si Autre, préciser

8-L) Si une technique de pêche est trop efficace
et risque de faire diminuer le nombre de poiss
ons, serais-tu prêt à ne plus l'utiliser ?  

 
 
 

8-L) Si Autre, préciser

8-M) Si cela risque de faire diminuer les poisso
ns, serais-tu prêt à changer les produits que tu 
achètes ?  

 
 

 
 

 
 

8-M) Si Autre, préciser

Incit_Chang_W.Contains(998)E

(Connaissance_OPC==2 && Connaissance_LMNSV==2 )||Ile==2E

Categorie_enquete.Contains(8)E

Oui
Non, je ne peux pas
Non, je ne veux pas
Autre

Chang_Conso_nnS==998E

Pecheur==trueE

Oui
Non, je ne peux pas
Non, je ne veux pas
Autre

Chang_Peche_nnS==998E

Categorie_enquete.Contains(8)E

Oui, les espèces
Oui, les tailles
Oui, les pêcheurs à qui j'ach

ète
Oui, les techniques utilisées
Non, il n'y a pas assez d'offr

e
Non, je ne veux pas
Autre

Chang_Achat_nnS==998E
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CHOIX MULTIPLE Incit_Chang_nnS

001

002

003

004

005

006

007

008

998

009

TEXTE Incit_Change_nnS_A

8-N) Qu'est-ce qui pourrait te faire changer ?
 
 

 
 

 

 

 
 
 
 

8-N) Si autre, préciser

Chang_Conso_W.Contains(4)||Chang_Conso_W.Contains(5)|| C
hang_Peche_W.Contains(5)||Chang_Peche_W.Contains(6)||Cha
ng_Achat_W.Contains(6)||Chang_Achat_W.Contains(7)

E Si les autres changent
Plus d'explications sur l'imp

act des mauvaises pratiques
Plus de contrôles
Plus de données quantitativ

es
Si j'observe une baisse des p

oissons et coquillage
Un label "pêche responsabl

e"
Des formations
Des aides
Autre
Je ne changerai jamais

Incit_Chang_nnS.Contains(998)E
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TEXTE Commentaire

COMMENTAIRES

As-tu autre chose à rajouter ?
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ANNEXE A — CONDITIONS D'ACTIVATION

Raison_Chang: 8-I) Qu'est-ce qui t'a fait changer ?
Condition d'activation:
Chang_Conso_W.Contains(1)||Chang_Conso_W.Contains(2)||Chang_Conso_W.Contains(3)|| 
Chang_Peche_W.Contains(1)||Chang_Peche_W.Contains(2)||Chang_Peche_W.Contains(3)||Chang_Peche_W.Contains(4)||Chang_
Achat_W.Contains(1)||Chang_Achat_W.Contains(2)||Chang_Achat_W.Contains(3)||Chang_Achat_W.Contains(4)||Chang_Achat_
W.Contains(5)

[1]
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ANNEXE B — CATÉGORIES

Lieu_enquete: 2-E) Où à lieu l'enquête ?
Сatégories: 1: SEM , 2: MiniMag , 3: Station service Vaitupu , 4: Station service sud , 5: Station service Mata Utu , 6: Maloccino , 7: Beac
h club , 8: Nul par ailleurs , 9: Tauasu , 10: DSA , 11: Assemblee territoriale , 12: Administration superieure , 13: Autre : , 14: DSA , 15:
Assemblee territoriale , 16: Tauasu , 17: CERF , 18: Cowafdis , 19: Station service Leava , 20: Station service Mala e , 23: Autre : , 22: Ho
tel FiaFia , 21: Hotel Somalama

[1]

Lieu_habitation: 3-B) Dans quel village habites-tu ?
Сatégories: 1: Aka aka , 2: Mata utu , 3: Liku , 4: Lavegahau , 5: Gahi , 6: Mala e , 7: Alele , 8: Vaitupu , 9: Vailala , 10: Tufuone , 11:
Falaleu , 12: Ahoa , 13: Haafuasia , 14: Utufoa , 15: Halalo , 16: Vaimalau , 17: Teesi , 18: Malaefoou , 19: Tepa , 20: Haatofo , 21: Ko
lopopo , 22: Ono , 23: Taoa , 24: Kolia , 25: Vele , 26: Poi , 27: Malae , 28: Tamana , 29: Tuatafa , 30: Alofitai , 31: Leava , 32: Toloke
, 33: Nuku , 34: Fiua , 35: Vaisei , 36: Tavai

[2]
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LÉGENDE

Légende
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Annexe 2 : 

Enquête auprès des scolaires 

Date :     Etablissement :            Classe :  

Effectif de la classe :  

Effectif sensibilisé : 

Effectif sensibilisé par le service : 

Présenter le projet et distribuer les papiers à ceux sensibilisés : Qu’avez-vous retenu des interventions 

du service ? 15 min 

Présenter différents supports (noter l’ordre des supports proposés) :  

__ vidéo de la CPS,  

__ quiz projeté (questions 9, 10, 11),  

__ quiz questions posées (3 questions),  

__ Poster cycle de vie de poisson, 

Distribuer les papiers qu’avez-vous retenu comme information aujourd’hui ? 

 

Questionnaire pour les élèves sensibilisés par le passé 

A quels jeux as-tu joué ? Entoure les réponses 
 
Escape game           Jeu de qui mange qui           Vidéo sur le perroquet              Présentation en classe 
 
Qu’est-ce que tu as appris durant ces jeux ? 
 
 

  

 

Questionnaire pour les élèves présents lors de l’intervention 

Quel est le jeu que tu as préféré ? Entoure la réponse 
 
Quiz sur les pratiques de pêche       Quiz sur les espèces          Vidéo             Présentation cycle de vie 
 
Qu’est-ce que tu as appris durant ces jeux ? 
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